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FŐSZERKESZTŐ

SZELE BÉLA dr.

Ew HHM KP leiin mattnál
Irta s MESKO MIKLÓS dr.

1926. év november hetedikét írjuk. 
Vasárnap délelőtt 11 óra. Most kondül 
meg utoljára Kolozsvárt a Minorita rend' 
Deák Ferencz-utcai kedves templomában 
a harang',* nem azért, hogy az ünneplő- 
ruhás vasárnapi Kolozsvár áhítattal 
[érdre borulva forduljon összekulcsolt ke 
kekkel a szenvedésre példát adó felé, 
hanem, hogy az ősszmagvarság gond- 
száutötta homloka alól komor tekinte

tet véssen azok felé, akik felelősek ne
künk ezért az újabb1 »lojalitásért«.

Ezen az utolsó vasárnapi misén az a 
komor tekintet azt kérdi: Meddig kell 
még lojális áldozatokat hoznia titkolt cé
lokért és idegen oltárok előtt az erdélyi 
magyarságnak? Azután azt kérdi: Mióta 
vált szokássá a katholikus egyházban az, 
hogy a koldussá tett invalidustól kör 
nyöradományokat követelnek a gazd'a- 
gok részére? Kinek az érdeke hazug kön
tösbe öltöztetve a Valóságot, elhitetni Ró
mával, hogy az Erlsaiándékok keleti test
véreinket Rómához közelebb hozzák? 
Megmondták e Rómában azok, akiknek ez 
kötelességük, hegy nem annak a pár ezer 
léleknek ott a Deák Ferencrutca környé
kén, kiket már holnap drága templomük 
küszöbéről egy idegen pap el fog üldöz
ni, hanem Pozsonytól Brassóig minden 
magyarnak szivébe hasított a fájdalom1, 
amikor »elajándékozták« a mi templo
munkat? Tudják-e azok, akik ezt tették', 
hogy ez az »ajándék« nem keresztényi 
munka, nem' Krisztusnak tetsző miunka, 
hanem miópiás politizálás a római ka
tholikus egyház érdekeinek ró vására és 
a magyarság 900 éves katholikus mivol
tának veszélyeztetésére?

Nem egyedül e templomügy az, a 
mely számot vetni hív. Hiszen ez a 30—40 
milliós vagyon csak egy tört-töredéke az 
anyagi veszteségekbe belefásult magyar 
Erdélynek. De sima képpel, kenetes sza
vakkal oktathatnak bennünket bizonyos 
magasabb, sőt legmagasabb érdekű dol
gokról. Ismételten hallottunk a legnyug
talanítóbb Tormában híreket egy készülő 
konkordátumról, amelyben Róma a ro
mán állalminak áldozatul hozta volna az 
erdélyi katholicizmus magyarságát. Ez a 
rémhír tartja magát. A kolozsvári mi
norita templom' ügyének hirtelen elin
tézése ennek a hírnek tápot ad.

Kihallgatást kérünk az erdélvi ka- 
thólikus magyarságnak, azért, hogy ez a 
közönség informáltassék. Mondják meg 
neki azok, akiknek a szavában hiszünk, 
hogy ez a hír nem igaz. Róma tenné 
ezt? szabadié e gyanúinak gyökeret verni 
a négyfelé szaggatott, anyagiakban tönkre 
tett, évtizedes üldöztetésben kimerült, de 
még hithü magyarságban? Tegvenek róla, 
hogy a kedélyek megnyugodjanak.

Azután mindenkit megillető tisztelet

tel, de őszintén meg kell mentijük, hogy 
a huszadik században vagyunk és nem a 
sötét középkorban, a templomi rablások, 
a lelkiismeret véres elfojtásának korá
ban. De nem vagyunk bolseviztmiusban 
sem. Tehát semmit rólunk — nélkülünk!

A nagy világégésen is átestünk. A 
falvakba az emberek nem1 csak Véres se
beiket és betegségeiket hurcolták haza, ha 
nem súlyos, komor tapasztalatokat is 
gyűjtöttek. Ha az egyiknek meghozta 
nemzeti felszabadulását és a másiknak 
nemzeti rabságát, — vájjon ez a rabság 
a lelkiismereti szabadságot is megölte? 
Imádságunkat, a Mindenhatóval való 
érintkezésünk közvetlenségét római bul
lák és bukaresti permiszek fogják e sza
bályozni ?

Vigyázzunk, nehogy az el nem ajáni- 
dékozott temploimok küszöblét is benőjje 
a fű, ha ott, az oltár előtt nem lehetünk 
többé otthon!

Kérjük az Urakat, vigyázzanak. Áll
janak meg a templomi küszöbénél, ne 
alkudjanak a szent helyekre. Ha nem 
félnek hitetlenségükben a krisztusi kor
bácstól, mely őseiket kiverte a templomi
ból, gondoljanak történelmi tanulmá
nyaikra, diplomáciai tapasztalataikra, em

Készül az olasz idegenellenes rendőr* 
- törvény

Mussolini köszönetét mond az angol férfiaknak és nők
nek - Rádiós elkeseredett kirakodásai Olaszország ellen

Ginben szétrombolták a szlovén kulturházat
ROMA. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az a nyomozás, amelyet a múlt 
vasárnap a Mussolini ellen elkövetett me 
rénylet ügyében folytatnak a hatóságok, 
újabb érdekes momentumot vetett fel
színre. A milánói rendőrségnek ugvanís 
különböző adatok jutottak a birtokába, 
amelyből nyilvánvaló, hogy a szerencsét
len Zamboni csupán felbujtók játék
szere Volt A bolognai rendőrség ugyanis 
lefoglalta Zamboniék lakásán a merény
lő jegyzetfüzetét, amelyen az egyik he
lyen a következőket írja:

— Nem tudom, hogy fulé’em-e a 
dolgot, cs«k annyit tudok, hogy 

merőlöm őt.
A rendőrség1 a füzetnek döntő jelentősér 
get tulajdonit.

Farinacei fasiszta képviselő a kama
rában előterjesztést tett, amely szerint 
mindazok az ellenzéki képviselők, akik 
a kamarában az utóbbi időben nem je
lentek meg', fosztassanak meg mandátu
maiktól.

berismeretűkre és a keresztényi türelem! 
emberi és nemi isteni voltára.

Ne állítsák a többmilliós hithű ka- 
thölikus magyarságot megoldhatatlannak 
feltűnő problémák elé. Nemzethüség, ál- 
lamhüség, hithüség! Minek a lelki küz
delmet ébren tartani és szítani őseink 
hite és Őseink nemzeti történelméhez 
való gyermeki ragaszkodásunk és köte
les államhűségünk szakadatlan próbára 
tételével?

Ne csalják le a szuverén tekintélyű' 
Rómát csalhatatlanságának trónusáról, 
mert e tekintélynek a közönséges napi 
politikába való lerántása az a becsapás, 
amelynek következménye a mii csalódá
sunk ő benne.

Hagyják az erdélyi magyarságot meg 
próibláltatásaiban lélekzethez jutni. Hagy
ják templomainak boltivei alatt Istené
hez közeledni. Szeretettel, hittel ős bi
zalommal közeledni. Nehogy oltára felől 
is ellenséges támadástól kelljen tartania. 
Mert hova torlaszolja el akkor magiát?

Mert amilyen bizonyos az, hogy hi
téhez a lehetőségiek legvégső határáig ra
gaszkodni akar, époly bizonyos, hölgy 
integráns magyar lényét semmiféle for
mában és semmiért feláldozni nemi fogja, 
ához utolsó leheletéig ragaszkodni fog, 
mert Istenét magyarul imádhatni nemi Ver 
g'es emberi engedélyből szerzett joga, 
hanem époly isteni eredetű, mint miaga 
Krisztus egyháza.

A lapok közlései szerint a rendőr-tőr 
vény javaslatnak, amely holnap kerül a 
parlament elé, tiz cikke van. amelyek 
mind az Olaszországban élő idegenekre 
vonatkozik. Ezek kötelesek a rendőrségien 
jelentkezni, esetleg személyesen bemutat
kozni. Aki ingatlanát valamely külföldi
nek átengedi, az köteles a rendőrségnek 
erről jelentést tenni. Az ország1 védelmére 
fontos helységekben a prefekturák meg
tilthat iák az idegenek számára az ott tar
tózkodást, valamint kiutasíthatják azokat 
a határmenti községekből, sőt a határ
átlépést is megtilthatják, végül ki is to- 
loncolhatják az országból.

A Rómában megjelenő II Tavoro cí
mű lap jelenti, hogy számos prefekturát 
és rendőrfőnökséget hivatásos tisztvise
lők helyett ezentúl fasisztákkal töltenek 
be.

Incidens az olasz kamara 
folyosóján

A kamara folyósóján tegnap súlyos 
incidens folyt le. S tar azé fasiszta kép-
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viselő felszólította Beceoni szocialista I 
képviselőt a parlament elhagyására s a 
mikor ez kifogásokat emelt, Staraze ar
cul ütötte s kidobta a parlamentből. Az 
incidensnek aligha lesznek következmé
nyei.

Mussolini wabb üzenetet 
bűid Angliába

Londoni távirat szerint a Mornilng- 
post jelenti Rómából, hogy Mussolini sze
mélyes üzenetet küld a lap utján az an
gol férfiak és nők címére. Nyilatkoza
tában Mussolini azt mondja, hogy igen 
sok levelet kapott Anglia számos váro
sától és testületétől. A Morningpost tvolt 
az első a lapok közül, amely megértette 
a fasisztamozgalom valódi szellemét, s 
ezért általa óhajtja kifejezésre juttatni 
mély háláját az angol nép iránt, azért a 
sok üdvözletért, amellyel a bologlnai me
rénylet után felkeresték, s azért az egy
hangú és erőteljes felháborodásért, amely 
lyel a merényletet elitélték.

Jugoszláv-olasz ellenségeskedések
Belgrádi jelentés szerint Radios Ist

ván Ogulinban éleshangu beszédet mon
dott Mussolini ellen, s valósággal reprodú 
kálhatatlan kifejezés '"kel illette Olasz
országot, ahol szerit .^ most a sötétség 
rémuralma terjeszkedik. Kijelentette, 
hogy ez nemcsak az ő véleménye, hanelml 
a kormányé is. Belgrádi politikai körök
ben attól félnek, hogy Radios kiroha
nása Jugoszlávia és Olaszország között 
súlyos diplomáciai konfliktusokra ve
zethet.

Olaszországban sem kíméletesebb a 
hangulat Jugoszlávia iránt. Amint egy 
belgrádi távirat jelenti, az olasz fasiszták 
Görzben megrohanták a szlovén kultur- 
Bgyesületek székházát s a bútorzatot ösz- 
szetörték. A nyomdát csak a katonaság 
mentette meg. Ebben az ügybén a szlo
vén klerikálispárt interpellációt terjeszt 
elő a szkupstinában.

Dr. Makkai Sándor ref. püspök 
Székelyudvarhelyen

A városi és vármegyei tanács is küldött
ség utján fejezte ki üdvözletét

SZÉKELYUDVARHELY. (A Brassói 
Lapok tudósi tójától.' Egy hétig tartott 
városunkban Makkai püspök látogatása. 
A kollégium és templomi közt felállított 
diadalkapu, a Székely Dalegylet üdvözlő 
dala, a ref. leány egylet virágai és lelkes 
üdvözlő beszédek fogadták. * Hivatalos 
ténykedése egyházvizsgálatra, a kollé
gium, az elemi iskola és más református 
kultúrintézmény munkájába való bete
kintésre terjedt ki. A püspök küldöttség 
geket fogadott: az összes vallásfeleke
zetek, a hadsereg, az iskolák, a városi 
és vármegyei tanácsok és más hivata
lok és több egyesület képviselőit. A püs
pöki látogatás egyik kiemelkedő mozza
nata volt a tiszteletére rendezett ref. 
vallásos estély, melyen dr. Makkai püs
pök a munkás áldozatkészségről tartott 
magas szárnyalást! előadást. Hasonló szel 
lemüek voltak az ifjúságnak és híveinek 
tartott konferencia 'beszédei, ezek közt 
pedig a leghatásosabb a vasárnapi ha- 
ranigszeintelési templomi beszéd, melyet 
a hívők hatalmas serege áhítattal hall
gatott végig. Méltó keretet ennek a lem 
plomi programiul' egyéb számlái adtak, me
lyek közt a harangszentelés lefolyt Ez
zel kapcsoaltosan este a ref. egyházköz
ség műsoros estélyt rendezett a Bukarest 
szálló szinháztermébien a következő prog
rammal: 1. Nyitány. Előadta Halász Ró
bert zenekara. 2. Prológ. Irta és elő
adta Tompa László. 3. Előadást tartott 
Gönczy Lajos dr. a kolozsvári ref. teoló
gia akadémia rendes tanára. 4. Énekelt 
dr. Lukácsffy Elekné, zongorán kisérte 
Szabó Ilus zongoratanárnő,' 5. Szombati 
Szabó István Néma harang c. versét sza
valta Lévay Lajos költ tanár. 6, Mozart

Andante. Vonós négyes. Előadták a 
Filharmónikus társaság tagjai: Peltzcr 
Vilmos dr., Khell István, Fiíó Ferenc dr, 
és Voszka István dr. 7. Jézus és a kisde
dek. Élőkép. Az úgy erkölcsileg mint 
anyagilag gyönyörűen sikerült estélyen 
résztvett az udvarhelymegyei társada
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Befejezték a magyar feUsfiházró! 
szóló törvényjavaslat általános vitáját 
Az igazságilgymlniszter az intézmény demokratikus 

jellegét bizonyítja

Rupert élesen támadja a mágnásokat
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudór 

silójától.) A felsőházról W óló törvény ál
talános vitáját Lendvai fajvédő felszóla
lásával befejezték.

Pesthy Pál igazságügyminiszter ref
lektál az egyes felszólalásokra. Azt 
mondja, hogy a javaslat mint a korlmíány. 
nak valamennyi ténye nemzeti érdeke
ket szolgál. Apponyi beszédére reflek
tálva kijelenti, hogy a Tormái jogfolytor 
nosságot a múltban többször megsértették 
és erre példákat hoz fel. A formai jog
folytonosság tehát nem valami lényeges 
dolog, de ezt is megsérteni csak Végső 
szükségben szabad. A szuverénitás teljes
sége kétségtelenül magát a nemzetet il
leti, mely ezt a hatalmiét a koronával 
megosztotta. A felsőháznak kiegészítő sze
repe lesz olyan irányban, hogy az egy
oldalú politikai pártviadal alapján léte 
sülő képviselőház mellé a nemzet miiin- 
den rétegét és foglalkozási ágát bekap
csolja a törvényhozásba. A javaslat de
mokratikus, mert a rendiség alapjáról

Kézdlvásárhely csökkenti a közigazgatási 
terheket

A városi tisztiügyészi állás megszüntetése — Egy elhangzó indítvány a magyai 
nyelv hosználatáért — Macedor igazgató soknak találja az iskolaadót

KEZD1VASARHELY. (A Brassói Lapok 
tudósítójától.} Kézdivásárhely város képvi
selőtestülete tegnap ülést tartott, melyen leg- 
főképen a város gyenge anyagi helyzete 
került megvitatás Má. Ugyanis a kis székely 
város még mindig nyögi a liberális uralom 
kezét s az átvett örökség terhes kamatait 
törlesztgeti kínos verítékkel. A múltnak a 
hibáit azonban egy esztendő alatt még a leg
jobb kertész sem tudná kigyomlálni, az ütött 
sebek beheggesztéséhez pénz kell, pénze pe
dig nincs a városnak.

A gyűlést a szabadságon levfől Morvay 
primőr, helyett (Konstantin Mátéi vezette. 
Elsőnek az átkos buzaügy került szőnyegre, 
mely közel egy millió lej erejéig károsította 
meg a várost. E tárgyban régebben olyan 
határozatot hozott a tanács, hogy a per ki
kerülése miatt kiegyezik a bankokkal és meg
fizeti az adósságot, majd pedig megteszi a lé 
péseket azok ellen, akik megcsinálták a vá
ros nevében az ominózus buzavásárt. Ezt a 
határozatot a képviselőtestület másodszori fel 
olvasásban is elfogadta.

Szó volt a gyűlésen a város gyenge anya
gi helyzetéről, melyet a régi adósságok terem
tettek meg. Nagy, teher a városnak1 még az is, 
hogy vagyona van. Nagy kiterjedésű erdeje 
után évenként 300—400ooo lejt fizet az állami 
kezelésért, anélkül, hogy a részben letarolt, 
részben pedig nehezen kihasználható erdő a 
városnak valami hasznot jövedelmezne. Fel
vetődött a gyűlésen az erdők eladásának ter
ve. s •

Dr. Dávid István, a tanács egyik legagi- 
hsebb tagja indítványozza, hogy a kiadások 
csökkentése végett

szüntesse meg a város a tiszti 
ügyészi állást,

mely tulajdonképpen egy 1925. évi igazság 
ügyi miniszteri körrendelet értelmében már 
1926. év január elsejével meg is szűnt és 
a városnak évi 50—60ooo lej kiadást jelentett. 
Indítványozta továbbá a tisztviselői kar fölös 
létszámának a leépítését.

A gyűlés mindkét indítványra kimondot 
fa a sürgősséget.

Még egy igen fontos indítvány hang

lom szinejava szorongásig megtöltve a 
termet. A püspök egy heti tartózkodás 
után kíséretével együtt hétfőn visszatért 
székhelyére abból a kőrútból, melynek 
Székelyudvarhely volt az utolsó állo
mása.

választási alapra helyezkedik. Megsza
kítja a függőséget, mely a mnltban a ki
rály és a felsőház között fennállt. Más
részt pedig a választás tényével felelőssé 
teszi a felsőházi tagot a választótestületek 
kel szemben. A javaslat a demokrácia 
elvén épült fel. Elismeri, hogy ez nem a 
baloldalról hangoztatott demokrácia, ha
nem higgadt, nyugodt nemzeti demok
rácia.

Az első nyolcórás ülésen a felső
házi javaslat vitájánál a szocialista párt 
részéről Hebelt, a Kossuth-párt részéről 
Ruppert szólalt fel. Ez utóbbi különösen 
a mágnásokat támadja. Bethlen minisz
terelnök, mondja Ruppert, vagy nem 
ismeri a történelmet vagy nagyon szereti 
magát, mikor azt állítja, hogy mindent, 
ami szabadság, az erdélyi főnemesek csi
náltak. Ellenkezőleg^ a világosság Ma
gyarországból került ‘át Erdélybe is. Er
dély arisztokratái sem mások mint a írnia- 
gyarországiak, ők is csak a saját érde
keikkel törődtek.

zott el, mely a magyar kisebbségi nyelv ígé
retekkel támogatott bástyáját célozza meg
erősíteni a napjainkban is megkísérelt tá
madásokkal szemben.

Dr. Dávid István indítványozza, mondja 
ki a gyűlés, hogy

a magyar kisebbségi nyelv paral
lel használható legyen a helyi 

közigazgatásban
és ezt a jogot a permanens bizottság kérvé
nyezze a közigazgatási törvény értelmében 
a legfelsőbb közigazgatási tanácstól.

A képviselő testület erre az indítványra 
is kimondotta a sürgősséget.

Macedón Petra, az állami líceum igaz
gatója szóvá teszi, hogy a város polgársága 
közel 14 százalékos iskolaadót fizet, melyet 
a helyi állami elemi iskolák segélyezésére 
fordítanak. Szerinte ez oly nagy összeg, 
hogy nevezett iskolák azt nem költik el és 
a fölösleg befolyik a vármegyéhez. Kérdi, 
hogy, abból az összegből nem lehetne-e a hely 
beli más iskolák részére is juttatni?

Dr. K. Kovács István előadó felvilágosí
tása után Szűcs D. Ferenc ama indítványa 
keltett még visszhangot, nem lehetne-e a vá
ros rossz anyagi helyzetét amerikai kölcsön
nel orvosolni, mint azt megtette több város, 
Az eszme jó volt, azonban a kivitele egy
előre újabb megterheltetést jelentene), szá
mítva, hogy közel egy esztendő alatt kell ki
izzadja a város a híres buzavásárt egy mil
liós adósságát és rövidesen újjá kell építse a 
színháztermét, mely összeomlással fenye
get. W

Óriási tájfun a Flllppl-szigeteket
NEWYORK. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.' A Filippi-szigeteken, Manilától 
délre, Luzein szigeten szombaton óriási 
tájfun dühöngött A halottak száma há
romszáz, a sebesülteké és az eltűntedé 
sokkal több. A cukornád és a rizsültet 
vények mind elpusztultak, s víz alá ke
rültek. Az eleségl hiány nagy. A kár több 
millió dollár« - ' * ' v ' j
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Ünnepek után
Egy püspökfogadfatás története
Brassónak az utóbbi két hétben két je

lentős ünnepsége zajlott le. Az egyik az er
délyi református püspök első hivatalos lá
togatása volt, a másik a Brassói Székely Tár
saság jubiláris ünnepsége. Ezekkel az ün
nepségekkel kapcsolatban van egy-két el
mondani valónk, amit csak az ünnepek után 
szabad szóválenni, hogy megóvassék az ün
nepi hangulat, az abba bele nem illő bán
tó tények disszonanciájától.

Brassó városáról mindenki tudja, hogy 
bár köztudomás szerint súlyos anyagi gon
dokkal küzd, azért elsőrangú gavallér. Mi
kor a Saguna-gimnázium jubiáris ünnepsé
geit ülte, a város a kultúrintézmény ünnepi 
díszének emelésére százezreket áldozott. Mi
kor a brassói román nőegylet ült jubile
umot, akkor egy millió lejt' adományozott a 
nemeskeblü városi vezetőség a jótékony 
egyesületnek. Es valahányszor vendég láto
gatott ebbe a városba, a város mindig gon
doskodott egy-két díszkapuról, meg egy-két 
pompás jiakomáról.

Ismerve a városnak ezt az áldozatkészsé
gét, a brassói református egyház, mikor uj 
püspökének első hivatalos látogatását várta, 
illő tisztelettel bejelentette, hogy mikor ér
kezik az egyház főpásztora, és aztán nagy 
szerényen kérte, hogy a város a Ferdinánd 
király-körűt Kapu-utca felőli szakaszán ál
líttasson fel egy egész egyszerű, fenyővel 
díszített diszkaput, s az ott lezajló fogadta
tásnál képiseltesse magát. És a város, mely 
máskor oly bőkezű, oly előkelő, ezúttal, bár 
az egyház szerény kérésének teljesítését meg 
nem tagadta, annak teljesítését mégis elmu
lasztotta. Es megérkezett a püspök, de a 
kért és őt joggal megillető díszkapu nem 
fogadta, mert a város nem készíttetett 
Ilyent, a fogadtatáshoz pedig csak egy — 
egyébként derék — jegyzőjét delegálta/

A Brassó város református vallásu ma
gyar adófizető polgárságának verejtékes adó
jából nem református és nem magyar cé
lokra olyan nagy gavallériáival áldozó ve
zetőség eljárása nagy megütközést és felhá
borodást váltott ki a város egész magyarsá
gból. Elkeseredve beszélik az ambcrek, 
rogy mikor Prágából, vagy Rómából, vagy 
Parisból 6—8 diák, vagy újságíró felkere
kedik és átutazik Brassón, akkor bezzeg van 
díszkapu, bankett és gálába csapják magu
kat a tanács urai, de mikor egy magyar fő
pásztor érkezik Brassóba, aki mellesleg még 
i román szenátusnak is a tagja, akkor még 
egy hitvány fenyőfüzéres diszkapu sem jár 
ki és a városi tanácsot is csak egy fiatalabb 
tisztviselő képviseli.

Hát bizony ez furcsa és csúnya kis his
tória. mellyel a brassói ref. egyházközség 
presbitériuma legközelebbi ülésén foglalkoz
ni fog. Azt mondják, hogy az egyház a bel
ügyminiszterhez fordul panasszal'és tőle kér 
elégtételt. Es mi meg vagvunk győződve ar
ról. hogy a belügyminiszter ur «légióiéit is 
szolgáltat valamilyen formában, de ez már 
nem fog változtatni a dolgon. Valószínűleg 
ügy jár a brassói magyarság is, mint a felpo
fozott ember: a bíróság elítéli a bántalma
zol. de a pofot már a sértett arcáról leven
ni nem lehet.

A sajnálatos esetet azonban meg kell 
órókiteni, hogy újabb bizonyítékául szolgál
jon Colban Érte népszövetségi főtitkár ur 
állítólagos kijelentésének: ... «a kisebbsé- 

kedvezőbb helyzetet élveznek Romániá- 
hn. mint amilyent igényelhetnének.»

A Székely Társaság jubileumával kap- 
tsolatos elmondani valónkat későbbre ha- 
tatjuk. Majd, ha a vasárnapi gyönyörű űn- 
Mpség felemelő hangulata kissé mulóban 
lesz akkor sorát ejtjük ennek is.

Folytatják az osztrák-magyar 
pénzügyi tárgyalásokat

BECS. A Magyarország és Ausztria 
között a pénzügyi megegyezés tárgyá- 
»an megkezdett, de májusban megsza
kadt tárgyalásokat ma újból felvették 
Badenben. A magyar delegáció vezetője 
tóró Szterényi József, az osztrákoké Kién 
írók pénzügyminiszter. A tárgyalások 
több napig tartanak, s remény van a 
régieges megegyezésre.

100 lej Zürichben nyitáskor
2.85 svájci frank

December közepén uj választások lesznek 
Magyarországon

Valószínű, hogy még e héten feloszlatják a magyar nemzetgyűlést
Politikusok nyilatkozatai

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tu
dósítójától.) Az a hir, hogy a magyar 
nemzetgyűlést hamarosan feloszlatják, s 
hogy a parlamenti választások ideje kö
zel áll, érthető feltűnést keltett nemcsak 
politikai körökben, hanem a társadalomi 
szélesebb* rétegeiben is szóbeszéd tárgya. 
A sajtó a pártállásra való tekintet nél
kül izgatottan foglalkozik a kérdéssel.

Szcitovszky belügyminiszter a Pesti 
Naplónak kijelentette, hogy a ház fel
oszlatása ügyében Bethlennel még nem1 

állapodott meg.
— Nem tagadom1 azonban — folytat

ta, — hogy az előmunkálatok folyAak. 
Szeretném, ha

karácsony előtt választanánk, 
hogy a karácsonyi ünnepeket nyugod
tan tölthessük.
A^WMWWWWWWWWWWVVWIíWVMMMrMWWWWWWWWM^^

A sörös választásokon 
a köztársasági pártok győztek 

Nyugodtan folytak le a választások — Venizelosz 
külügyminiszter lesz

ATHÉN. (A Brassói Lapok tudósitó
jától.) A vasárnapi választások az eddig 
beérkezett jelentések szerint teljes nyu
galomban folytak le. A kiadott hivatalos 
közlemények szerint a köztársasági pár
tok jelöltjei 64250, a rojalistáké 32960, az 
egyesült köztársaságiak jelöltjei pedig 
14130 szavazatot kaptak. Kondilisz beszór 
det mondott, amelyben hangoztatta, hogy 
a köztársaságiak győzelme már végleg 
nyilvánvaló, s alig lehet remélni a 
kormányzat megváltoztatását.

Kondilisz egyébként már tegnap délM*MM*M^MWMW«ftMMtM^M»A^MWWWWWW«MWMM^MMWWWWWMAMMAMI 
R bukaresti sajtó szerint a telepesek újból 

a népszövetséghez fordultak
Illojalitást és az állam szuverenitásának megsértését emlegetik a román lapok

BUKAREST. (A Brassói aLpok tudó
sítójától.) A ma reggeli bukaresti lapok 
épepn annyira szenzációs, mint még meg 
erősítésre szoruló hírt közölnek, a ma
gyar telepesek ügyével kapcsolatban.

Arról van szó, hogy a telepesek állí
tólag újabb kérvénnyel illetőleg memo
randummal fordultak a Népszövetséghez, 
amelyben a kisajátított földek ügyének 
ujra'felvételét kérik.

Ennek a kérvénynek érdekes előz
ményei a lapok szerint a következő: a 
kormány nemrég kinevezte azt a bizott
ságot .^melynek kötelessége volt, hogy 
a liberális kormány által felajánlott meg
váltási összeget a telepesek között kiosz. 
sza. A bizottság ülésére meghívták a tele
pesek megbízottait is, akik azonban nem 
jöttek, nem is küldték ki őket, mert az 
érdekeltek a Népszövetség határozatát 
jogtalannak találták.

Eime a kormány a Népszövetséghez 
fordult, ahol sikerült is olyan értelmű ha 
tározatot elérnie, amely felhatalmazza a 
bizottságot arra, hogy a megváltási ősz- 
szeget a telepesek delegátusának meg
hallgatása nélkül is feloszthassa.

Mondanunk sem kell azt, hogy ez a 
megváltási összeg a telepesek számához 
és a kisajátított földekhez viszonyítva 
aránylag! semmi.

A nyomorba taszított telepesek hely
zetén a liberálisok által felajánlott kár
térítés csöppnyi segélyt sem jelent és 
még arra sem jő, hogy szépségtapasz1- 
nak számíthasson. Ilyenképpen a tele
pesek negligáló magatartása természetes 
és érthető. - . * „ •

Klebíelsberg kultuszminiszter kijelen
tette, hogy Bethlen a kormány valamcny- 
nyi tagjának a véleményét kikérte a ház 
feloszlatás és az uj választások kérdésé
ben.

— Én a választások mellett voltam, 
— mondotta — de Bethlen a döntést ma
gának tartotta fenn. Egyébként én nem 
politizálok, kultuszminiszter vagyok.

Zsitvay Tibor házelnök kijelentette, 
hogy végleges döntés a házfeloszlatásról 
még nincs. Lehet azért, hogy hamaro
san mégis történik valami.

Az összes lapok vezetőhelyen közük, 
hogy december közepén biztosan válasz
tások lesznek, s lehetséges, hogy még a 
héten feloszlatják a nemzetgyűlést

ben közölte a blel és külföldi sajtó képr 
viselőivel, hogy a választások a demok
ratapárt győzelmével végződtek, kik a 
szavazatok ötven százalékát, míg a ro- 
jalisták csak harminc százalékát kap
ták. Kondilisz nyilatkozott jövő terveiről 
is, s közölte, hogy a koalíciós kormány 
alakítására meg van a lehetősége vala
mennyi köztársasági párt bevonásával. Be 
jelentette azt is, hogy az uj koalíciós kor 
mány külügyi tárcáját ' Venizelosznak 
szánta.

Egyébként a ma délutáni román la
pok nagy támadó cikkek keretébén köz
ük az újabb memorandum hírét s azt fej
tegetik, hogy a telepeseknek ez a lépésé 
merénylet a lojalitás elve és a nemzeti 
szuverénitás ellen.

Mi az újabb memorandum hírét fen- 
tartással közöljük, hiszen a bukaresti 
sajtó idevonatkozó értesülései már rend 
kívül sokszor voltak valótlanok. Azonban 
preventive megjegyezzük azt, hogy ha 
adtak is be ilyen memorandumot, az 
semmi esetre sémi mfegy a lojalitás, vagy 
szuverénitás sérelmére, hiszen a telepesek’ 
legfeljebb csak a törvényekben és szer
ződésekben biztosított jogaikkal élnek.

Csütörtökön ül össze a cseh 
képviselőhöz

PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A képviselőház elnökségé tegnap, 
megtartott ülésén elhatározta, hogy a 
képviselőház plénumát november tizen
egyedikére, csütörtök délután négy órára 
egybehívja. A most összehívandó ülés 
napirendjén szerepel többek között a 
Törökországgal kötött kereskedelmi szer
ződés, a prágai kereskedelmi iskolákról 
szóló kormányjavaslat és az elemi csa
pásokról szóló javaslatok. A költségvetés 
tárgyalását november tizenhatodikén 
kezdik meg. A szenátust eredetileg no
vember kilencedikére kellett volna egy
behívni, de az egybéhivás tizenhatodikéra 
maradt el, I ; , / ’ । ' ! ’. : । >
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Mit akar a Hargita-bank ?
Vasú dr. prefektus nyilatkozik a Brassói Lapok munkatársának — 

Nyilatkoznak a magyar érdekeltek is

A bank részvénytőkéje magyar, csak a bank nem magyar
CSÍKSZEREDA. (A Brassói Lapok tudó- 

silójától.; Mióta a Csíkszeredái Takarékpénz
tár megszűnt, a pénzügyieteket itt csak az 
apró fiókintézetek bonyolították le. Maradt 
ugyan még egy önálló bank, a Hargita, de 
ez sem volt erősebb, nagyobb a többinél, 
s lévén román pénzintézet, a megye székely, 
lakosságának érdekeit még úgy sem elégíthet
te ki ,mínt társai, a fiókbankok. Mióta a 
kormány a bankóprést megállította, viszont 
a vasúti díjszabások, vámok és adók emelé
sével a drágaságot végtelenül felfokozta, az 
óta az előállott pénzszükség folytán, külön
böző okokból, a hitelforgalom Csíkban las
sanként teljesen megfeneklett. 8 ma ott tart 
a megszorult székely, hogy, ha beállít va
lamelyik kis bankba pénzért, nem kap, még a 
legjobb váltóra sem s ha nagyon ritka eset
ben sikerül is kölcsönt kapnia, 40—50 szá
zalékos kamatot vesznek érte.

Egy látszik, ezt a beteges állapotot akar
ja kihasználm, még előre nem látható gaz- 
dasgi s talán politikai eredmények reményé
ben a Hargita-Bank, amikör elhatározta,, 
hogy egymilliónyi alaptőkéjét ötmillióra 
emeli fel. Megindult a részvényjegyzési akció, 
amelynek nyomán a gazdasági keretekből ki
csapó hullámok politikai vihart idéztek fel 
a megye lakőssága között.

Vasú dr. prefektus csodálkozik 
a magyarokon

Megjelentünk dr. Vasú prefektnél, hogy 
úgyis, mint a kormány reprezentánsa a me
gyében és úgyis, mint a »Hargita« elnöke, 
nyilatkozzék, mit szói a magyar vezetők ré
széről kifogásolt tényékhez és hogy mily mó 
dón tudná Ő a magyarok aggodalmait eloszlatni 
és a részvényjegyzőket biztosítani arról, hogy 
az óriási tökét, amellyel esetleg rendelkezni 
fog, nem használja-e fel a bálik politikai 
célok keresztülvitelére?

— Csodálkozom azon — mondotta a 
prefektus — hogy a magyarság vezetői erő
szakkal politikai színezetet akarnak adni en
nek a tisztára gazdásági' megmozdulásnak. 
Láttam, hogy meg van szorulva a nép, az 
itteni kis fiókintézetek azt a csekély össze
get is, amiket nem kell beküldenie a köz
pontnak, csak fakereskedőknek adják ki köl
csönbe 50—6b százalékra, felhasználtam te
hát az alkalmat, hogy mint megbízható em
ber, egy megbízható bank élén nagyobb ősz- 
szeget kaphassak' a Banca Nationalától, amit 
olcsö kamat mellett kiadva a népnek, vele 
a pénzpiacot reorganizálhassam, Csíkmegyé
ben. Ezt a támogatást csak úgy Ígérte meg a 
Kanca Nationala, hogy megfelelő részvétel
re tudom bírni a székelységet is. Sikerült 
mert

a székelyséd máris vagy nyolc
milliót jegyzett,

a románok vagy négymilliót, minden ellen- 
agitáció ellenére.

i- Boztos az, hogy nagyobb összeget ad 
a Banca Nanionala? — kérdeztük.

— Minden pénzintézet kap legalább any- 
nyit, mint amennyi az alaptőkéje — világo
sított fel a prefektus. — Mivel mi körülbelül

15—20 millió alaptőkére számítunk, 
egyelőre tehát 40 millió felett fogunk ren
delkezni. A pénzt semmiesetre sem adjuk 
majd drágábban 22—24 százaléknál.

Arra a kérdésünkre, hogy ez az összeg 
nem szolgálhat-e politikai pórázul a magyar
sággal szemben, a prefektus így, válaszolt:

— Ha ettől félnek egyáltalán, 
miért nem igyekeznek a rész

vénytöbbséget megszerezni, 
hogy a kellő ellenrözépt gyakorolhassák? Es 
ami azt a kifogást illeti, hogy a választásokat 
befolyásolhatjuk, ha a székelység nagyrésze 
adósunk lesz, erre azt kell mondanom, hogy 
nem egyéb nevetséges agyrémnél, hiszen a 
választások titkosak Romániában. S külön
ben is az a meggyőződésem, hogy a szükölkö 
dőnek még a politikai szabadságnál is fon
tosabb, hogy kenyere legyen Ez a félelem 
már most is teljesen alaptalan, amikor a 
Részvényjegyzések aránya alapján az igazgató

sági és választmányi tagságok felét biztosítot
tuk a magyaroknak. A bank tisztviselői pe
dig 80 százalékban magyarok lesznek.

— A másik gyanúsításra meg, hogy sokan 
nem tudják kifizetni majd a románok közül 
a bejegyzett pénzeket, feleljenek a listák 
maguk — mondotta dr. Vasú és végigment 
a román köztisztviselőkön egyenként. — Na 
és ha azt vetik ellen a magyar vezérek, hogy, 
még az itt látható 100 ezer lejektől lefelé 
jegyzett összegeket sem képesek a román

Politikai mézesmadzag, amely a székelyek nyaka 
körül hurokká válhatik

— Hát ha így van, nagyon jól van — 
gondoltam. — Sem politika, sem semlní rá- 
szedés. Mert azért, ha a nép nincs is vele 
egészen tisztában: ez ám a fontos igazán, 
nemcsak az, hogy pénz legyen. Akárhonnan, 
akármilyen utón is. Valóban, ez a válasz 
örömmel töltött el. Még boldogabb lettem, 
amikor búcsúzóul a prefektus ur barát
ságosan megrázta a kezemet. Bátorítólag...

(De hajh, ha egyszer nincsen miből jegyez
nem;

Ezután a múlt tapasztalatai alapján 
nem ok nélkül aggódó magyarságnak egyik 
gazdasági tudásánál fogva külön is mérvadó 
vezérembere a következőkben ismertette a 
helyzetet:

— A románok azt hiszik, hogy ezt a 
nyakas csíki népet csak úgy lehet a mar
kában tartania és politikailag dróton rán
gatni, ha egy nagy bankot létesítenek. Ez a 
nagy bank, miután bizonyára a Banca Nati
onala is pártfogolja, olcsó és sok kölcsönt 
helyez ki a népek között, és azt máris ha
talmába kerítette. Mivel pedig a bank elnöké 
maga Vasú dr. prefektus, akinek, ha mást 
nem is, de erkölcsi pressziót gyakorolnia 
könnyű bizonyos vállalatokra és egyénekre, 
haladnak is rohamosan a céljuk felé. Amint 
halljuk,

eddig körülbelül nyolc-tíz milliót 
magyarok jegyeztek

s még hátra vannak a közbirtokosságok. Ro
mán részről, talán ha két-három milliót je
gyeztek csak, de ezek között

nagyon sok tisztviselő 
neve szerepel, akik köztudomásúan nem tud
ják majd kellő időben befizetni az aláirt 
20Ü—5(X)ooo lejes összegeket. Ezenfelül még 
az is megfontolandó volna a jegyzésre fel
szólított magyarság részéről, hogy a mostani 
intézetnek nincsenek-e mégis olyan kötele
zettségei, esetleg igenis a Hargita-vasöntöde 
rendezése, amelyeknek a szanálása tette sür
gősen szükségessé az alaptőke emelést? S 
itt van még az a1 mindenképpen helytálló 
kérdés, hogy:

ha már csakugyan kell egy na
gyobb bank Csíknak és arra van 
megfelelő magyar tőke, akkor 
miért nem magyar bankot alakí

tunk magyar pénzből?
En úgy hiszem, politikai mézesmadzag csu
pán az egész, amely könnyen hurokká kép
ződhetik a székely nyakak körül.

KÓsa Lajos.

A szerkesztőség megjegyzései
Munkatársunk lelkiismeretesen meghall

gatta a feleket, elsősorban magát a bankve
zért, aki csodálatos módon és régi magyar 
politikai erkölcsök szerint nemcsak elképzel
hetetlenül, hanem törvény szerint is lehetet
lenül egyúttal vármegyei prefekt is, azaz 
szinte főispánja a megyének. Es megkérdezte 
a magyarság embereit is, akiket a prefekti 
megnyilatkozás egyáltalában nem nyugtatott 
meg s akik világosan látják, hogy a prefekt 
ur csak a szavakat csavarja el, mikor a 
tisztviselők vagyona ügyében nyilatkozik és 
hogy nagyon keveset mond például az öntöde 
ügyére nézve.

A Hargita Bank ügye sokkal nagyobb je- 
I lentőségü, semhogy napirendről levehetnék. 
I Újabb cikkekkel akarunk foglalkozni ezzel

tisztviselők lefizetni, önmagukat cáfoljíí 
meg. Hisz azt mondják egyre, hogy egy tói 
tisztviselő annyit lop, zsarol, amennyit csak 
akar. Hát ha annyit összezsarolt, akkor il
lán mégis csak van valamije? Vagy az egyik, 
vagy a másik állításuk ilyenformán is» 
omlik.

— Igaz-e, — ez volt a legkényesebb kél 
dés, — hogyp a bank vállalatának, a va* 
tödének a csődje miatt kell a tőkeemeM 
megcsinálni?

Vasú mosolygott.
— lessék megírni, hogy, ügyvédekből* 

más szakértőkből álló bizottság vizsgáltad 
lül mindenekelőtt a vasöntöde könyveit és bt 
ezek után is hat ügyvéd, a törvényt és annak 
következményeit ismerő emberek jegyeztek 
nagyobb összeget, akkor, úgy hiszem, nim 
svindli a dologban.

* legújabb román próbálkozással, addig t 
azonban van egy, tiszteletteljes kérdésünk 
a prefektus úrhoz.

Vasú dr. ugyanis azt mondta munkától 
sunknak, hogy a magyaroknak a részvény 
többség megszerzésére kellene törekednie, ! 
a következő pillanatban pedig ugyancsak I 
kijelentette, hogy a magyarok nyolc milliít 
jegyeztek eddig a románok négy milliójával 
szemben. Ha tehát ehhez a román érdekelt
séghez hozzáveszem az eddigi alaptőkét ii, 
akkor is kiderül, hogy

a magyaroknak máris megvan a 
részvénytöbbségük,

nem az tehát a helyzet, hogy a prefektus a 
az igazgatósági tagságok felét fenntartja i 
magyaroknak, hanem az, hogy j

a magyarok a részvénytöbbséj 
birtokában annyi igazgatósági he
lyet engednek majd át aprefek* 
tus uréknak, amilyen fontosnak 
épen a románok részvételét íté

lik a bankban.
Ha ugyan majd a tisztviselőknek egyszerre 
meg nem dagadnak a jegyzési összegei, egy 
egy, nullával, — a soha be nem fizetem re
ményében, csak azért,hogy a prefektusét 
nak meglegyen a módjuk a tényleg befizetett 
milliók ellensúlyozására.

S még a tisztviselők jegyzéseihez hadd» 
junk egy megjegyzést. Tiszta sor, hogy; t 
tisztviselők neve mellett szereplő összegek
re csak azért van szükség, mert kell hon 
román érdekeltség is szerepeljen a jegyzés 
listákon, s hogy ezeket az összegeket soha
sem fogják nagyon komolyan venni. Azonban 
arra a dilemmára, amit a jirpfektus ur 
felhoz, vagy nincs pénzük a tisztviselőknek 
és ebben az esetben tisztességesek, vagy nem 
tisztességesek, és akkor viszont be tudják fi
zetni, amit jegyeztek, a magyaroknak 
tehát okvetlenül megdől vagy egyik, 
vagy a másik vádja, mi azt feleljük:

Vagy nem fizetik be a tisztviselők i 
jegyzett összegeket és akkor a jegyzések nem 
érnek semmit, hanem porhintést jelentenek i 
jó székely közönség számára, vagy befizetik 
és ebben az esetben épen a prefektus űrök« 
kodása szerint magyar pénzt fizetnek be, 
mert hiszen ö mondja, hogy aki zsarol iá
nak van pénze. A valóság viszont az len 
hogy vannak olyanok is, —akik nem zsír
nak és ezek vagy, nem jegyeznek, vagy ne« 
fizetnek be s vannak olyanok is, — ezek bi
zonyára többen, — akik zsarolnak, eak 
pedig igazán magyar pénzzel gazdagítják l 
bankot.

A székely nép tehát legyen résen és * 
zetöi érezzék át, milyen súlyos felelősig 
terheli őket. S ha mást nem tehetnek, akta 
szervezzék meg a magyar részvénytulajdoné 
sokat, alakítsanak belőle közös érdekeld 
get és

kövessék a prefektus ur tanácsát 
Sokkal jobb azonban, ha a nehezen mf 
keresett magyar pénzeket nem bízzák rá i 
magyarság ellenségére, a Hargita Bankul 
a kormány exponensére, a prefektusra. A jif 
dasági dolgokban csak gazdasági sz?my 
toknak szabad érvényesülniök.

A Brassói Lapok hirdelé 
selt naponként százezer 

ember olvassa
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Wintiischgratz amnesztiája fejében Károlyi 
Mihálynak is amnesztiát kell adni

Egy angol lap szenzációs értesülése — Budapesten cáfolják a szenzációs hírt
LONDON. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól; Az egyik angol lap tegnapi száma szén* 
láciős hírrel lepte meg a francia és a ma
gyar közvéleményt. E hir nem kevesebbet 
mond, minthogy,

Clinchant francia követ közben
járására Franciaország hozzájárul 
Windischgratzék amnesztiájához, 
mire a magyar kormány válaszul 
Károlyiéknak adna amnesztiát.

WWWWWMAMMWWW^aAMMWMM

Aberdeen márkinő Brassóban
Megtekintette a szászok nő- és gyermekvédő intézményeit és fogadta a magyar 

nőegyesületek üdvözlését
Cantacuzlno hercegnS válaszéit Huszár Pál né üdvözletére
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.' Aberdeen asszony, a nők nemzetközi 
Követségének elnöke, a feminizmus kiváló 
képviselője, Bukarestből, ahol tudvalevőleg 
a román nők szövetségének vendége volt és 
a román nővédelmi intézményeket látogatta 
meg, hétfőn Cantacuzlno hercegnő kísére
tében Törcsvár megtekintése után Brassóba 
érkezett.

A szász nőegyesület hétfőn érintkezésbe 
lépett az előkelő vendéggel, aki a város ne
vezetességeinek megtekintése után látogatást 
tett a szászok nő- és gyermekvédelmi ottho
naiba és szervezeteibe, melyekről elragad
tatással nyilatkozott. Délben a szász nőegye
sület a Koronában ebédet adott, a vendég 
tiszteletére, s erre a román nőegylet veze
tőt is meghívta.

Délután Aberdeen márkinő a brassói 
magyar nőegyletek elnöknőit fogadta, aki
ket báró Huszár Pálné vezetett eléje. Hu
szár Pálné ezzel a beszéddel üdvözölte a nők 
diágszövetségének elnökét:

A brassói magyar nőegyletek elnöknői 
szívből jövő üdvözletüket tolmácsolják. Bol
dogok vagyunk, hogy ez üdvözletei szülő
földünkön adhatjuk át. E templom belsejében 
latin felírásokat, török szőnyegeket és né
met faragásokat látunk egymás mellett és 
ezek valamennyien együtt alkotják e szép
MMMAMAMAAAMAMAAAAAAMMMMndWWWWMMWMMWWWWWWWWVWWV

Előfizetés-gyűjtés hatásági segédlettel
Amire a kisebbségek is jók

BAKÓI. (A Brassói Lapok munkatársi 
lói) Hogy minden pártnak és így minden 
kormánynak van hivatalos lapja és ezt megfe 
lelő támogatásban kell részesiteme, ez tudott 
dolog. Es ez ellen nem is lehet senkinek sza
va, míg ez a »támogatás« nem tévelyedik 
olyan cselekedetre, mely már hatalmi vissza- 
élést és közéleti erőszakosságot képez.

— A jelenlegi kormánynak kóztudomás 
«érint a Bukarestben megjelenő »Indrep- 
tarea« a hivatalos lapja. Ha a kormány 
est a lapot a köz sérelme nélkül a saját párt
jának anyagi erőivel és szellemi tökéivel tá
mogatja, azt mindenki természetesnek fogja 
Máim. De ezt a lapot olyan pártfogásban 
is részesítik, amelyet szó nélkül nem hagy
hatunk. Hogy ez a »támogatás« minek mi
nősíthető, azt a közönség ítéletére bízzuk, 
i mi egyelőre megelégszünk azzal, hogy 
Ktámogatási« esetet a nyilvánosság elé 

ik.
Baróton a múlt héten a községi elöljáró- 

tág minden közelebbi megjelölése nélkül 
maga elé idézett körülbelül ötven magyar ipa 
rost, kereskedőt, ügyvédet. Az idézésre min

denki pontosan megjelent és kíváncsian vár 
ta, hogy kiderüljön, miért kell neki egy fél 
napot elfecsérelnie? Az indokolt kíváncsiság

ftelnach ás Voronoff 
legyőzve!

Steinachot és Voronoffoj legyőzte a 
Mooaliu szappan mert ez a szappan 

valóban fiatalít.
I 7 H

Budapesten érthető feltűnést keltett az an
gol lap közlése;, s a tegnap megjelent Ma Este 
című lap illetékes helyen nyert információja 
alapján már közölte is, hogy először. rhin- 
chant Windischgraetzék megk'egyelmezése 
ügyében önálló lépést nem itett, csak utasí
tást kért a kormánytól, magatartására vonat
kozólag, másodszor pedig Chinchant Károlyi 
Mihályt nem ismeri s érdekében sohasem 
járt el.

templom különleges karakterét. így a külön
böző erdélyi nemzetek, melyek évszázadok 
óta itt együtt éltek, valamennyien, hozzájárul
tak az »erdélyi légkör« és »erdélyi mentali
tás« kialakulásához. Sokban különbözők va
gyunk, de abban va’atnennyi erdélyi egy
forma, hogy szülőföldünket a világon min
dennél jobban szeretjük, és boldogok va
gyunk. ha idegenből jött vendégek meglá
togatják. A brassói magyar nők is ez érzéstől 
áthatva fejezik ki szí’ bői jövő üdvözletüket 
és remélik, hogy szülőföldünk tetszeni fog 
és kívánják, hogy otthon érezze magát ná
lunk, Erdélyben.

Aberdeen asszony meghatottan szívélyes 
szavakkal köszönte meg a magyar nők üd
vözletét, majd Cantacuzlno hercegnő mon
dott beszédet. Megértették, úgymond, Lady 
Aberdeen küldetését, hogy a béke és az uj 
női társadalom kialakulását előmozdítsa. Ké
ri, hogy a márkinő fogadja mindnyájukat 
szivébe, s érezze, hogy itt akár román, akár 
magyar, akár szász, egyformán szereti kivá
lását és dolgozik a béke müvén.

Aberdeen márkinő az aradi gyorsvonat
tal elutazott Brassóból. A pályaudvarra ki- 
klsérték Cantacuzlno hercegnő, Baiulescu Ma 
ria, Olteanu tábornokné, Láncú vármegyei 
prefekt és még többen a román társaságból.

olyan kielégítést nyert, mely mindenkit a leg
teljesebb mértékben felháborított. Az elöl
járóságon közölték ugyanis a fura módon 
felidézett polgárokkal, hogy

azért lettek felidézve, hogy fizes
senek elő az Indreptarea című 

bukaresti lapra.
Mikor a románul nem is tudó polgárok 
méltatlankodva utasították vissza a felhábo
rító clőfizetésgyüjtést, tudomásukra lett adva 
hogy

elő kell fizetni a kormány román- 
nyelvű lapjára, különben baj lesz.
A hatósági terrorral megfélemlített pol

gárok közül akadtak többen, akik a beígért 
baj elkerülése érdekében megrendelték az In- 
dreptarea-t, melyet se elolvasni, se megér
teni nem tudnak. A megbotránkoztató esetről 
a Magyar Párt Erdővidéki Tagozata jelen
tést tett a párt központjának és onnan vár 
intervenciót a kormány lapja érdekében elkö
vetett hatósági visszaéléssel szemben.

Kíváncsian várjuk a Magyar Párt inter
vencióját és annak eredményét. Reméljük, 
nogy illetékes helyen nem fognak megint a 
»közvélemény hangulata« nevű szabadalma 
zott néppárti ürűgy-köppeny mögé bújni. 
Egyébként az is megtörténhetik, hogy a Nép
párt bölcsei kisütik, hogy; a paktum értelmé
ben köteles a magyarság a Néppártot támo
gatni és mivei az Indreptarea a Néppárt 
lapja, tehát ezt is. Amennyi csalafintasággal 
kerülgetik azt a bizonyos paktumot, még ez 
is kitelik tőlük. Bizony, bizony, édes ma
gyarom, nem is illik felszisszenni egy kis ha
tósági elöfizetés-fogdosás miatt. Mikor a 
Néppárt olyan becsületesen teljesíti a pak

tum minden pontját, csak megtehetne annyit, 
hogy a mai fene nagy drágaság közepette 
megrendeld az aranyos kis indreptareát, hi
szen még csak el sem kell olvasnod, mert 
nem is tudod elolvasni, hogy hányszor vág 
végig a kisebbségek igazságának szent testén 
szeges korbáccsal ez a kisebbségiek pénzére 
kacsintgató félhivatalos bukaresti újság.

Újabb vizsgálat 
a brassói autóbuszpanama ügyében

Blaga ur üzelmei
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítója' 

tói.) Körülbelül két éve annak, hogy Brassó 
bán megindult az autóbuszközlekedés. Ab< 
bán az időben az autóbusz üzem fenntartó« 
sára ketten kaptak koncessziót: Decei ko 
lozsvári vasúti vendéglős és egy Blaga ne
vű ur, aki szintén kolozsvári lakos. Ez a két 
engedélyes a koncesszió elnyerése után va« 
lóságos kényuri módszerrel vette kezébe az 
aulónuszközlekedés irányiiá át Amiután meg 
indultak az első autóbuszok — egyelőre 8 
kocsi — a város utcáin, több brassói autó« 
vállalkozó szintén kapott koncessziót. De« 
cei és Blaga azonban teljes erővel szembe* 
szálltak az újonnan kiadott koncessziókkal 
s arra való hivatkozással, hogy a brassói 
utcai autóhuszközlekedés az ő monopóliu
muk, megtámadták az újonnan kiadott en
gedélyeket. Hosszú herce-hurca következett 
ezután, míg a legfelsőbb semmitőszék nemi 
döntött az ügyben: a döntés elismerte De- 
ceiék kizárólagossági Jogát, s ezen döntés 
alapján a brassói rendőrség letiltotta a töb
bi engeaélyes kocsijainak járatását. 1

A monopólium birtokában azután meg
kezdődött Blagáék spekulációja. Első sor
ban is — kellő konkurrencia hiányában —• 
az egész vonalon felemelték a viteldijakaL 
A brassói közönség, amely eleinte örömmel 
üavózölte a vörös kocsik megjelenéséi, —* 
nem szívesen bár, de fizette a felemelt di
jakat, a vállalat ellen elhangzott panaszok 
azonban minő sűrűbben érkeztek, s megál
lapítható. hogy a Deceiék által járatott ko
csik egyáltalán nem elégítik ki a város szűk 
ségleteit. s az a néhány rozoga, rozzant ko
csi, amely most dübörög végig az utcákon, 
egyáltalán nem felel meg az utcai közleke
dés igényeinek.

A Blaga-féle vállalkozás ügyében aztán! 
egyre-másra érkeztek a feljelentések a bras
sói rendőrséghez, amelyek élénk fényt vetnek 
arra a spekulációra, amellyel Blagáék a 
monopolizált koncessziót kihasználják A] 
rendőrséghez érkezett feljelentések szerint 
Blaga megfelelő összegű pénzekért engedé
lyeket osztogat autőbuszvállalkozóknak arra, 
hogy kocsijaikat járathassák. Egy-egy ilyen 
»engedélyestől* napi ötszáz lejt követelt. Így 
például egy Voina nevű autótulajdonos, majd 
egy Langos nevű, végül Tón Meret kapott tő
ié ilyen címen engedélyt. Meret négy kocsi 
járatásával kétezerötszáz lejt fizet neki na
ponta. Vonlával azonban meggyűlt a baja. 
Blaga azt követelte tőle, hogy fizessen ki 
előre, Blaga hitelezőinek kielégítésére há
romszázezer lejt, amire Voina nem volt haj
landó. Erre a mindenható Blaga megvonta 
tőle a kiadott koncessziót. Az ügy természe
tesen a rendőrségre került.

Kívánatos volna, ha a hatóságok az au
tóbusz közlekedés területén dúló áldatlant 
állapotoknak véget vetnének, s figyelmüket, 
mnűien más érdek kikapcsolásával, arra irá
nyítanák, hogy ha Brassónak már van ut
cai autóbusz közlekedése, az a város igényei
nek megfelelő legyen. 1

AZ UJ TÖKÉLETES ÉGŐ I
Hirdessen a Brassói tapok-ban!
«MMaE»oarBEVu>«i8!!ic»mmmKqa'k#i^^
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HÍREK Sir Brthur Salter Bukarestben
BRASSÓI LAPOK

POLITIKA! NAPILAP 
■

, Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
Az előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, a 

lap fején olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy ocdtg bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
A '-gat megjelölt közlemények díjazás alá esnek.

H
Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 
c

A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 ief, va: árnap 6 lei; Ausztriában 36 
garas, Csehszlovákiában 1 cK„ Jugoszláviában 
2 dinár, Magyarországon 20CG m. K., Francia- 
országban 56 centimes, egyebütt 6lej értékű valuta.

■ .. Kát: Márton püspök bitvalló

Ml# MÍIÍOI11.^
első negyed 13-án 12 óra 11 nerckor. — időjárás: Déli légáramlássá 

továbbra igen enyhe és csapadékra hajló idő várható.

il “—•

— Lellkesen ünnepelték Antwerpenben a 
belga és svéd királyi párt. Antwerpenből táv
iratozzak, hogy a svéd és belga király teg
napi bevonulásakor a városházán történt fo
gadtatás után a Grande Faladén a tömeg át
törte a rendőrkordont, s elállta a hintó útját. 
A tömeg ezután áttörte az ünnepségre felállí
tott diszpilléreket, s lelkesen hódolva félre* 
taszította a kíséretet is, úgy, hogy a katona
ságnak kellett megtisztítani a díszmenet útját.

— A Magyar Párt közgazdasági bizott
ságának ülése. Kolozsvári tudósítónk jelenti: 
A Magyar Párt közgazdasági szakosztálya 
tegnap aélután Gyárfás Elemér szenátor el
nöklete mellett ülést tartott, melyen a most 
készülő munkakamarai törvény ügyében szö
gezte le álláspontját Az ülésen a legtöbb szó
nok amellett szállott síkra, hogy azokban a 
kamarákban, amelyekben a kisebbségek több
ségben vannak, a kamarai tanácskozásoknál 
az. anyanyelvet szabadon lehessen használni. 
Kívánják, hogy ezt ne csak a munka, hanem 
a többi kamaráknál is valósítsák meg. Az 
ülés több felszólalás után az esti órákban ért 
véget.

— A londoni kormány 'koronaékszereket 
ad el, hogy Teheránban állami bankot alapit 
hasson. Londonból táviratozzák: A Morning- 
post jelenti Teheránból, hogy a kormány 
törvényjavaslatot nyújtott be a parlament
ben nyolcmillió font értékű koronaékszer és 
ötmillió font értékű koronabirtok eladása 
ügyében. Az így befolyó összegből akarják 
megadni az alapját a tervezett állami bank 
tőkéjének.

— A jogtalanul elbocsátott tanárokért. 
Marosvásárhelyről jelentik: Hirt adtunk ar
ról, hogy öt marosvásárhelyi kisebbségi ta
nárt váratlanul és minden jogi alap és nyug
díj nélkül elbocsátottak. Az állam1 annak ide
jén kötelezettséget vállalt a várossal szemben 
e tanárok rendes fizetésére és ennek alapján 
Marosvásárhelyen most mozgalom indult 
meg az ügyük védelmére. Felkérik a város 
elöljáróságát, interveniáljon a kormánynál, 

, hogy a méltatlanul és ok nélkül elbocsátott 
tanárokat helyezze vissza állásukba.

— Megalakult a marosvásárhelyi háztu
lajdonosok szövetsége. Marosvásárhelyi tudó
sítónk jelenti, hogy a háztulajdonosok szö
vetsége népes gyűlésen megalakult.

— Egy ingatlan, melynek kövében Dan
dea megbotlott és elbukott. Marosvásárhely
ről jelentik: Marosvásárhely nagytanácsa e 
hó 12-én több fontos ügyet fog tárgyalni, 
töbnek közt a költségvetést, a lőszerraktár 
és a városi kisajátítás ügyét, továbbá dr. Gas- 
ton Dumitru ajánlatát a Főtér 16. számú in
gatlanának a megvételére. Ez az ajánlat azért 
érdekes, mert ezt az ingatlant Oprean Mik
lós kereskedő potom pénzen Dandea volt 
primár segítségével vette meg és e vásárt 
Russu volt liberális képviselő kamarai in
dítványára egy bizottság vizsgálta felül. Ez 
a lépés döntötte el Dandea primárságát. A 
telket visszaitélték a városnak és most erre 
tett ajánlatot Gaston Dumitru dr.

Medgyasszay Vilma 
bucsuestélye a Redoutban, 

november 12-én lesz.
Jegyek, az Elekes hirdetési irodában.

A pénzhullámzás óriási károkat okoz — mondja a népszövetség pénzügyi ígazgatóji
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó

si tójától.) Külsőleg; a politika legna
gyobb eseményeinek központjában a spa- 
laboi herceg és az olasz misszió látogatása 
áll. Ténylegesen azonban Sir Artúr Sal
lernek, a népszövetség pénzügyi igazgia 
tójának romániai látogatása a legmélyéül 
bén ható esemény.

Salter szombaton érkezett Szófiából 
Bukarestbe és a román pénzügyi és po
litikai világ vezető tagjaival folytatott Ibié- 
ható tárgyalásokat Tudni kell, hogy az 
Averescu-kormány sorsa a külföldi köl
csönnel és a lej érték állandósításával 
áll és igy Artúr Salter látogatása belpoli
tikai szempontból is sorsdöntő jelen
tőségű.

Salter egyébként ma nyilatkozatot 
adott a sajtónak, mely nyilatkozatból csu
pán a leglényegesebb1 részt közöljük, mely 
a pénzek értékének állandósítására vo- 
natkozik

Salter kijelentette, hogy a háború utá
wwftwiiw. wnwtr^^ ******•<>*—****** ■»««■*« a«—М  ̂^

— Autós Béla a fogházban. Megírta a 
Brassói Lapok, hogy, a kolozsvári ügyészség 
letartóztatta Antos Bélát, a Merkúr Bank 
és Zálogintézet társigazgatóját. Amint 1-^ozs- 
ván tudósítónk telefonálja, Jepure vizsgáit bi 
ró, aki a letartóztatást elrendelte, kijelentette, 
hogy a két hét óta tartó vizsgálat során 
több tanút hallgatott ki, akiknek vallomásai 
megerősítik azt, hogy. Antos a nála letétbe he
lyezett ékszereket részben eladta, részben 
odaajándékozta családtagjainak. Az igy el
tulajdonított ékszerek értéke meghaladja a 
félmillió lejt. Antos letartóztatását a vád
tanács megerősítette és igy egyelőre harminc 
napig egészen biztosan a kolozsvári fogház 
lakója marad.

— Hétfőn megjelenik a Színházi Újság. 
A kolozsvári Magyar Színház nyolc napos 
vendégjátéka alkalmából a Színházi Újság is 
bekopogtat hű olvasóihoz. Mint minden esz
tendőben, úgy most is megjelenik a színház 
előcsarnokában mindannyiszor valahány
szor magyar szó hangzik a brassói színház
ban. A kitünően illusztrált Színházi Újság, a 
melyet Seress József szerkeszt és ad ki, a 
tartalmas szövegrészen kiyül közli a kolozs- 
vár—brassői színtársulat összes ^gjainak 
fényképét és a teljes színházi hét szinlap- 
jaiL

— A nemi kérdés, dr. koréi svájci 
egyetemi tanár világhírű munkájának magyar 
kiadása ismét kapható. Ara aranyozott disz- 
kötésben 900 lej. Érdeklődőknek díjtalanul 
küldünk részletes prospektust. Kapható a jobb 
könyvkereskedésekben is. Postai megrendelé
seket azonnal elintéz a Brassói Lapok Könyv
osztálya.

— Megsemmisítettek egy Ítéletet, mert 
magyar nvelven hozta a bíróság. Nagyvá
radi tudósítónk jelenti: Már régebben tör
tént, hogy a beregszászi törvényszék kár
térítési per költségeinek megfellebbezésére kö 
telezte dr. Simon Mózes beregszászi ügyvéd
del szemben báró Gerliczy István nagyvá
radi földbirtokost. Minthogy a követelést 
csehszlovák területen nem lehetett behajta
ni, dr. Simon ügyvéd megbízta dr. RozVány 
nagyváradi ügyvédet, hogy az ottani törvény
széknél foganatosítsa a törvényszék ítéletét. 
A ma megtartott tárgyaláson báró Gerliczy 
István képviselője dr. Polgár András ügy- 
v/d általános meglepetésre azzal az indok
kal kérte a beregszászi ítélet elutasítását, 
hogy azt a beregszászi törvényszék magyar 
nyelven hozta meg és igy a román bíróság 
azt nem veheti tekintetbe. A bíróság helyt 
adott az érvelésnek és elrendelte az ítéletnek 
román nyelvre való lefordítását.

A világsajtó humora
Pupáknak fájt a lába és elment az orvoshoz.
— Húzza le a cipőjét — szól az orvos-
Pupák, lehúzza a fájós lábáról a cipőt, az or

vos megnézi a lábát és igy szól:
— Nahát, azt hiszem, nincs még egy ilyen pisz

kos láb a világon, mint ez.
— Miért ne volna ? — mondja Pupák.
— Na azt szeretném látni.
— Kérem, — feleli Pupák és lehúzza a másik 

lábáról is a cipőt, — itt van még egy.

ni pénzhullámzás rendkívül erős károkai 
okozott az iparnak és kereskedelemnek 
Különösen sokat szenvedtek a franciák 
és olaszok, Belgium, Lengyeloszág és Gö
rögország. Újabb időkben stabilizációs jo 
lyamat indult meg, mely bőn nemi csekély 
része van a nemzetek szövetségének is, 
amely pénzügyileg a többek között 
helyreállította Ausztriát és Magyarorszá. 
got.

Ebben a két országban elért ered
mény nyilvánvalóvá teszi, hogy más or
szágokban is megvan a stabilizálás lehe
tősége. Jellemzőnek találja, hogy ebben 
négy országban, még pedig Ausztriában, 
Magyarországon, Lengyelországban és 
Oroszországban, melyekben a legziláltabb 
bak voltak a viszonyok, most már egyálta 
iában nincs pénzhullámzás. Salter mind 
mindezekből olyan következményeket 
von le, amelyek Romániára nézve is ked 
vezőek.

December 1-én
Brassóban a RE D 0 U T E nagytermében a 

világhírű

Rosé Quartett
konzertet ad.

Jegyek: Kiing sor hangversenyirodában.
Telefon 549.

— Jótékonysági egyesületek figyelmébe, 
A közegészségügyi és közjóléti miniszter an
nak idején felhívta mindazokat az egyesüle
teket, amelyek jótékonykodással foglalkoz
nak, hogy, legkésőbb folyó évi november tizei 
ötödikéig terjesszék be román nyelvű alapul 
bátyáikat, az alapítástól a jelen időkig terjedi 
tevékenységről szóló jelentésüket az alapit! 
jegyzőkönyvet, a vezető választmány névjegy
zékét, a tagok foglalkozásának a megjelölésé
vel, az 1925 évi zárszámadásokat, szóval, 
mindazokat az okmányokat, amelyet a jogi 
személyek bejelentésénél be kellett terjesz
tem. Pontos tehát minden bármily kis hatás
körű jótékonysági egyesületre nézve, hon 
ennek a felhívásnak idejében eleget tegyetek, 
különben feloszlatottnak nyilvánítják és va
gyona is elvész. |

— Az első kézdivásárhelyi tea-est Kézdi- 
vásárhelyi tudósítónk jelenti, hogy a jótékony 
nőegylet szombaton este rendezte a városi Vi
gadó alsó termében á szezon első tea-es
télyét. A szépen sikerült est rendezőségénél! 
az élén Tóth Balázsné, bankigazgató neje 
állott

— Polgári utasok is használhatják a 
munkás és iskola-vonatokat. A vezérigazgató 
ság rendelete értelmében a vasúti munkáló! 
és iskolásgyerekek szállítására szolgáló vont 
tokkal nevember 11-től polgári utasok I 
utazhatnak. E célból ezen vonatok szerel
vényét megerősítik személykocsik hozzáadás! 
val. A brassói vasutigazgatóság területén a kJ 
vetkező ilyen vonatok közlekednek: Brassó 
Predeál között: Brassóból indul este 7 ón 
30 perckor érkezik Predeálra 9 óra 08 pert 
Kor. Visszafelé indul Predeálről reggel I 
óra 55 perckor s Brassóban van 8 óra 1! 
perckor. Brassó—Denestye között két vo
natpár van. Brassóból 6 órakor reggel (i 
délután 5 óra 45 perckor indul. \ Visszaértet
nek reggel 6 óra 35 perckor és este 6 óra S 
perckor. Nagyszeben—Vöröstorony közölt mi 
után két vonatpár van. Nagyszebenből indul
nak: reggel 7 óra 02 perckor és délelőtt 11 
óra 45 perckor. Vissza Nagyszebeni» érkei
nek reggel 8 óra 51 perckor és délután 1 ón I 
53 perckor. í

Pompeji végnapjai
nov. 13-án az APOLLO-ban
Főszerepben Corda M., Várkonyi M,
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Uj korszak előtt Középeurópa klímája
Közeledünk a melegebb éghajlat felé — Csokonai Vitéz Mihály jós'atától a Golf- 

áram kiterjedéséig — Október végén húsz fokos meleg Nyugatszlovenszkón
PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az időjárási viszonyok ugylálszik 
megváltoztak: Herschel, Falb és Si
nus revízió alá vehetik eddigi tapasz
talataikat. Nem érnek azok egv fabal kát 
sem, mert 1920 szeszélyes időjárása ha
lomra döntötte megállapításaikat Úgy 
látszik beteljesedik Csokonai Vitéz Mi
hály jóslata, aki azt mondotta egyszer, 
hogy a huszadik században kutya se sze
retne lenni. mert olyan mostohák lesznek 
íz időjárási viszonyok. Csokonai Vitéz 
Mihály jóslatát Vályi Nagy Pál. a deb- 
reeni református főgimnázium! tudós fi- 
rikus tanára jegyezte fel és tudományos 
kutatások után maga is arra az ered- 
ményre jutott, hogy Középeurópa klima
tológiai viszonyai az idők folyásával vál
tozást fognak szenvedni.

E rövid bevezetés után, minden tu
dományos felkészültség nélkül, csupán a 
legutóbbi eseményeket és velük kapcso
latban itt-ott megjelenő tudományos meg 
állapításokat figyelembe véve, kétségte
lenül megállapíthatjuk, hogy

Középeurópa klimatológiai viszo
nyai lényegesen megváltoztak, 

ipáink és nagyanyáink még emlékeznek 
iga, hogy a befagyott Dunán ringlispielt 
illítottak fel és nemcsak a nép gyerme
kei. hanem az előkelő társaság tagjai is 
dáridókat rendeztek a befagyott Du- 
aín. Ez a hatvanas évek végén volt és 
azóta sem volt ilyen hideg.

Ez a dolog mái' magában véve is bi- 
Koviték amellett, hogy az időjárás moslo 
hasága enyhült. De ez lehet vénasszo- 
ivos fecsegés, azonban egyéb körülmé
nyek is megerősítik azt a haji and óságun
kat, amely szerint azt szeretjük hinni, 
hogy a hideg fokozatosan enyhül.
;**WWVWAMAMtWWWVOWMtAWVMIVWVMW(WI^^

- Calderon egy drámáját magyar ember 
lirdilolla románra. Malolay Zoltán dr., ár- 
nszéki elnök, az erzsébetvárosi róni. kath. 
hitközség elnöke az elmúlt szentév emlékére 
ipanyol eredetiből románra fordította le 
Maeronnak, a nagy spanyol drámaírónak 
>E1 Anno Santo de Roma« című eucharisz
tikus darabját, melyet Frentiu Valér nagy- 
wadi gör. katholikus püspöknek ajánlott. 
Malolay megküldte könyvét a vatikáni könyv 
lírnak is, melynek prefektusa, monsignori 
Mercati, hízelgő hangú levelet küldött Ma- 
Wijnak. Calderon így szólalt meg először 
román nyelven, kisebbségi magyar ember ré- 
dn. A foroitás gyönyörű formákat vissza- 
lúkröző prózában készült.
- Harminckét halottja vám a barit 

hlasílrófának. Rómából táviratozzák, 
hogy a barii árvízkatasztrófának össze

sen harminckét halottja van.
- Ferenc Ferdinánd fia házasodik. 

Wcsből táviratozzák, hogy a Stunde ér
tesülése szerint Ferenc Ferdinánd meg- 
Silkolt trónörökösnek legidősebb fia, 
ohenberg Miksa herceg, november ti- 

I »negyedikén feleségül veszi Waldburg- 
|M grófnőt. Az esketési szertartást valá- 
líinüleg Münchenben tartják meg a 
hofi család kastélyában. Münchenben az 
Istüvő idejére nagy ünnepségeket ter- 
pnek, amelyeken a volt osztrák csá- 
Idíház számos tagja is részt vesz.
I - Magyar történelmi regény. Szánló 
|Wy: Bábeltornya című hatalmas törté- 
|An regénye a tatárjárás idejéből, minden 
WhillDkereskedésben kapható. Az ízléses ki- 
|®sa könyv nem hiányozhaiik egyetlen 
1 t^or könyvgyűjteményből sem. Ára 150 L.

Nemrégiben egy angol tudományos 
folyóirat azt irta — erről már feltesszük, 
hogy tudományos kutatások után irta, — 
hogy

a Golf-áramlat megnagyobbodása 
következtében Középeurópa klí

mája igen enyhe lesz.
Hogy valami nincsen rendben, amel

lett szól az a rettenetes elemi csapás, 
amely földrengésben, tengerre«g'sben és 
pusztító ciklonban nyilvánult meg ép
pen a közelmúlt napokban és el puszii 
totla Középamerika paradicsomát. Gon
dolkodóba ejt a nvár is, amely ez idén 
ősszel köszöntött be.

Nem hagyható figyelmen kívül az 
sem. hogy alig egy héttel ezelőtt Becsben 
és Párisiin, október közepén havazott 
És most november kezdetén nyári zivatar 
tombol. Bécsben egvik napról a másikra, 
sőt délelőttről délutánra olyan forró déli- 
szél kerekedik, hogy az emberek izzadva 
dobálják le magákról a melegebb ruhá
kat. Utolsó szimp'omának emltijük, hogy 
Budapesten október 30-án délben 18.2 
C fok volt a hőmérséklet és es ére megis
métlődött az éjszakai zivatar, amelyet 
élénk villámlás kisért.

Nvugatszlovcnszkó volt a csehszlo
vák köztársaságban a vénasszonyok nya
rának geográfiái centruma. A hőmé sék’et 
maximuma október végen Pozsonyban 
20, Ógvallán pedig 21 fok Celsius volt.

Ez az utolsó jelenség* egymagában 
semmi rendkívüli 1' nem jelent, de ha fi
gyelembe vesszük az összes Többi szimp- 
tomát, tudósainknak és klímától áru
sainknak foglalkozni kell azzal a prob
lémával, vájjon Középeurópa nem e áll 
az uj korszak előtt?

— Meghűlésnél, ná hánál, torok
fájásnál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál 
naponta fél pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz rendes gyo
mor- és bélmüködést biztosit. Egyetemi 
orvos tanárok véleménye szerint a 
Ferenc József viz hatása gyors, kelle
mes és megbízható. Kapható gyógyszertá
rakban, drogériákban és füszerüzletekben.

— Még* mindig bizonytalan, hogy hol 
lesz a DunabizolFág uj székhelye. Mint 
jelentei tűk. a DuinaMzottság most tart
ja ez évi utolsó konferenciáját Pozsony
ban a magvar delegátus, Dietrich ad
mirális elnöklete alatt. A tanácskozások 
valószínűleg két három hétig fognak tar
tani. Ez a konferencia van hivatva dön
teni arról, hogy vájjon Pozsonyban ma- 
ad-e a Dunabizottság székhelye az 
újabb ötévi ciklusra is, avagy áthelyezik 
e más városira, illetőleg országba? A'Du- 
nábizottság! székhelyéért három ország 
versenyez Csehszlovákián kívül, még pe
dig Ausztria Bécs, Magyarország Buda
pest és Jugoszlávia Belgrád-Zimony szá
mára. Az áthelyezéshez azonban a tagok 
kétharmad részének szavazatára van 
szükség!. Ezt előreláthatólag egyik uj as
piráns sem fogja a maga számára bizto
si tani tudlni és ezért több mint bizonyos, 
hogy a Dunabizottság székhelye továbbra 
is Pozsony marad újabb Öt esztendőre. 
Ámbár nem lehetetlen, hogy a tanácsko-

November 13-án
lesz a H 0 N TE RU S aulájában 

a bécsi kamaraénekes

Frajn£j|te^
egyetlen dalestélye.

A zongoránál kiséri Franz Mittler (Bécs).
Műsoron:

Pfitzner—Mahler—Grelchaninov ele.

Jegyek a Klingsor hangverseny 
irodában.

zások folyamán egyik vagy másik as
piráns meg tud nyerni több államot indit- 
vánvának támogatására. A most folyó 
konferencián 25 kérdés kerül tárgyalásra 
közöttük a Vaskapu szabályozása, amely 
Jugoszlávia és Románia közös feladata 
lenne, de e két állam mindeddig arról 
vitázott, hogy melyik viselje a költségek 
nagyobb részét. Ezenkívül szóba kerül 
a nemzetközi folyamrendőrség megszer
vezése is. Karácsony előtt Kairóban ha
józási világkongresszus lesz, amelyen a 
Nemzetközi *f unabizottság tagjai is részt 
vesznek és a mostam folyó pozsonyi 
konferencián a kairói kongresszuson 
teendő indítványról is megegyezésre kell 
jutniok a Dunabizottság tagállamainak.

— Tündéruiiak az egyetlen magyar- 
nyelvű kézimunka-divatlap. Megjelenik ha
vonta. nagyitott mintákat tartalmazó mellék- 
ivvel. Példányonkénti ár 70 lej, portó és aján
lási dij 8 lej. Előfizetési dij V« évre (3 számra) 
190, V2 évre (6 számra) 380 lej, portó és aján
lási dijakkal együtt. Előfizetési áron szállítjuk 
a már eddig megjelent számokat is. Brassói 
Lapok Könyvosztályg.

— A halottak feltámadnak. Kézdivá- 
sárhelyi tudósítónk jelenti : Még a háború előtt 
közismert és szeretett egyénisége volt a város
nak Kovács Bernardiu főgimn. paptanár, ki 
különösen a választások alkalmával volt a 
függetlenségi pártnak vérmes kortese. A mun
kapárt megalakulásakor Nyírbátorra került, 
ahol munkapárti korifeus lett, aztán jött a 
világháború és Kovács Bernardiu személye 
kiesett még a közeli ismerősei érdeklődéséből 
is. A kommun letörése után olyan hírek ke
ringettek róla, hogy mint népbiztos Oroszor
szágba került, ahol aztán meghalt. Most aztán 
annál érdekesebb az a hir, hogy kézdivásár- 
helyi zarándokok találkoztak Kovács Bernar- 
diuval Assisiben, ahol mint magyar gyóntató 
teljesít egyházi szolgálatot. Egyik kézdivásár- 
helyi ismerősének társas lapot is küldött a 
következő aláírással: WA halottak feltámadnak“.

(•; Orvosi körökből. Dr. .fekelius Alfréd 
főorvos, átköltözött Weíss Mihály,-ucca 18 
szám alá és rendel délelőtt lü—fél 1 óráig 
és délután 2—5 óráig

(♦) Apolló Mozgó- Kedd, szerda, csütör
tök, péntek. »Asszony akit nem lehet meg
vásárolni.« A legjobb Mae Murray film, 
egyes táncjelenetek színes felvételekből álla
nak. Szombattól a világ leghatalmasabb film 
alkotása »Pompei utolsó napjai« lesz vetítve. 
Az igazgatóság nem törekedik a film anyagi 
sikerére. Tekintettel, hogy a film beszerzési 
ára nagyobb mint a »Nibclungen« filmé volt 
és hogy a film két részből áll és hogy a vá
rosi zenekar legjobbjaival lesz a zenekarmeg 
erősítve, mindkét részt egyszerre vetíti, hogy 
szegény és gazdag megnézhesse a helyárakat 
nem emeli fel.

Medgyasszay Vilma 
bucsnestélye a Redoutban, 

november 12-én lesz.
Jegyek, az Elekes hirdetési irodában.
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IRODALOM, MŰVÉSZET 
A kolozsvári Magyar Színház 

vendégjátékai
Hihetetlen az az érdeklődés, mely a ko

lozsvári Magyar Színház nyolcnapos rendég- 
jálékát megelőzi. Még csak ma első napja, 
hogy a megnyitó előadás jegyeit árusítani 
kezdte a színházi pénztár és máris olyan tö
meges előjegyzés történt, amely arra enged 
következtetni, hogy mind a nyolc napon zsú
folt házak mellett fog játszani a szinSház.

Janovics Jenő dr. igazgató úgy a próza, 
mint az öperettirodalom gyöngyszemeit vá
logatta össze a nyolc estére. Első este, mint 
ismeretes, Janovics Jenő dr. megnyitó be
szédében a román—magyar-német kultur- 
közeledésről fog előadást tartani, majd Cara- 
giala 2 felvonásos drámáját a Szemet szem
ért, fogat fogért Janovics Jenő fordításában, 
utána a Goethe Faustjának első és Katona 
József Bánk bánjának harmadik felvonását 
adják elő. Poor Lili, Izsáky Margit, Szé- 
kelyhidy Adrienna, Janovics Jenő, Szent- 
györgyi István, Forgács Sándor, Mihályffy 
László és Kemény László játszák ezekben a 
darabokban a főszerepet.

Kedden már az operett-társufat mutatko
zik be a brassói közönségnek. Neményi Li
li, Lengyel Irén, Karácsonyi Ili, Dajka Mar 
git, Miklóssy Margit, Tolnay Andor, Ihász 
Aladár, Leövey Leó, Izsó Miklós és Selme- 
czy Mihály mutatkoznak be a legújabb ope 
rettekben. Jean Gilbert Drága kicsi Buksi, 
Fráter Loránd Akácfavirág, Lehár Ferenc 
Paganini és valószínűleg az óriási sikert el
ért Maricza grófnőt hozza ki a kolozsvári 
együttes.

A prózai előadások szenzációja bizonyo
sun ,.OsiP Pymow «Szomorúságának énekese» 
cimü tragikomédiája lesz. Ebben a darabban 
fogunk megismerkedni Marsi Gizivel és 
Laczkó Arankával és Hoykó Ferenccel. — 
t Ezenkívül bemutatják Lengyel Menyhért és 
Bíró Lajos Cárnőjét, a Szabó Juci szerzőjé- 
R6^ Bodor Lászlónak Szeretek egy színésznőt 
cimü vigjátékát, Molnár Ferenc Liliomát, 
szombaton délután pedig ifjúsági előadás ke
retében Csiky Gergely Nagymama cimü da
rabját. Az előadás előtt Janovics Jenő Csi
ky Gergelyről fog előadást tartani az ifjú
ságnak.

Örmény hangverseny
Léon Eghiasarian a Brassói Magyar Da

lárda közreműködésével az Apollo termében 
nagyon érdekes hangversenyt rendezett, meiy 
kizárólag az örmény népmesének és egyházi 
zenének volt szentelve. Eghiasarian, ki a 
párisi konzervatóriumban tanulta a klasszi
kus éneket, amióta felhagyta a koncert és 
operaénekesi pályát, mely nagy művészi si
kereket hozott neki, életét egy nemes művé
szeti propaganda munkának szenteli: fárad
hatatlan kitartással, minden nehézséggel 
szembeszálló lelkesedéssel, az ideálban való 
tántorithatlan és rajongó hittel propagálja 
az örmény zenét. Az örmény nép, tudjuk, 
egyike a legrégibb kulturnépeknek, és külö
nösen a képzőművészet terén gyakorolt kor
szakalkotó termékenyítő befolyást. Strygow- 
skynak, a hírneves bécsi műtörténésznek fel
tűnést keltő kutatásai és megállapításai óta 
tudjuk, hogy a román építő stílus (romani- 
schcr Baustil), mely a gótika előtt a nyu
gati világ építészetét uralta és számos még 
fennálló hatalmas műemlékekben, dómok
ban, palotákban áll szemünk előtt: Arméniá- 
ban született meg és onnan indult ki, hogy 
századokon át a legcsodásabb építményekkel 
ajándékozza meg a világot. Mig az örmény 
képzőművészetről és költészetről tájékozta- 
tást nyújthattak az érdeklődőknek olyan ki
tűnő müvek, mint a nagytudományu Arsag 
Csobaniánnak, a francia Académie des In- 
scriptions tagjának, Örmény Rózsakért cimü 
hatalmas munkája — az örmény népzene 
teljesen ismeretlen volt, előttünk és hálásak 
vagyunk Eghiasariannak, hogy ezzel a 
rendkívül érdekes, sajátos zenei szépségekben 
gazdag zenével megismertetett bennünket. — 
Eghiasarian hivatott tolmácsa és propagáló
ja az. örmény népzenének, mely különösen a 
francia zenei folkloristákat érdekelte erősen, 
ugy hogy a legkiválóbb zenetudósok: Pierre 
Aubry, Mathis Lussy, Laloy, terjedelmes ta- 
nnlmánvokat szenteltek neki. Az örmény Ko- 
mitas Wartabed maga, világszerte elismert 
zenei folklorista. Előttem fekszik Julién Tier- 
sotnak, a párisi konzervatórium nagynevű

tanárának egy kitűnő tanulmánya (Páris, Le 
Ménestrel 19J1), mely több ízben hivatkozik 
Eghiasarian kutató munkájára, amelynek 
alapján Tiersot tanulmányát megírta. Eghi
asarian a helyszínén, örményországban gyűj
tötte össze a dalokat, a nép ajkáról lejegyezte 
őket és kiadta. Az Eghiasarian által kiadott 
dalok értékes voltát az is bizonyítja, hogy e 
dalokat a legnagyobb francia zeneszerzők: 
Vincent DTndy, Ernest Reyer, Charles Bor- 
des, továbbá a népzenekutatás oly világte
kintélyei, mint Bourgault-Ducoudray és 
Weckerlin harmonizálták. Újabban George 
Enescu és Ottorino Respighi a modern olasz 
iskola vezére is harmonizáltak Eghiasarian 
által feljegyzett dalokat: Respighi különösen 
lelkesedik az örmény dalokért: zenei éksze
reknek, drágaköveknek nevezi őket. Valóban 
csodaszépek is ezek az örmény dalok. Han
gulati tartalomra nézve gazdagok, változato
sak. De bármely kategóriába is tartoznak, 
szerelmi dal, pászloridill, táncdal, hazafias 
nemzeti dal, mindig valami melankólikus 
alapérzés lappang mélyükön, szomorúság és 
sóvárgás beszél belőlük, csodálatosképpen 
még a legerélyesebb ritmusuakból is. Az ör
mény nép évszázados nagy szenvedéseivel 
függ ez össze. Jellemző e dalokban a szin
kópáit ritmusok iránti előszeretet és a moll- 
hangnem dominálása az élénk tempókban 
is. Keleti jelleget érzünk ki e dalokból, de 
még sem a távpli valóban e xótikus Kelet szí
nét: sokkal határozottabban alakul ki ben
nük a hangnem, ha nem is tartják magu
kat oly szigorúan a mi moll és dur hatá
raink között. Gyakran szláv karaktert véltünk 
felismerni a dallamszövésben. Sok dalban 
nagyon megkapóan hat bizonyos merész sza
bad szárnyalás, ami azzal függ össze, hogy a 
rövid zenei képleteket, melyek a dal anyagát 
teszik, és . melyek ismétlődnek az egész da
lon át, szabálytalapul, más-más helyen van
nak elhelyezve az egyes strófákban. Az egyes 
dalokat nem jellemezhetjük itt részleteseb
ben, de nem tehetjük, hogy a Lórik c. dalt 
ki ne emeljük, mint a legszebb népdalok 
egyikét, melyet bármely népnél valaha is 
hallottunk. Nagyon szépek voltak a liturgiái 
énekek is. Tudjuk, hogy az örmények a leg
régibb keresztények és igy az örmény litur
gia is már ősrégi időkben keletkezett és je
gyeztetett fel. A ma használatban levő kar
letétel M. Ekmaliánnak Rimsky—Korsakoff 
kiváló tanítványának müve. Az Eghiasarian 
által bemutatott részletek ugy a dallamok 
eredeti szépsége, mint a harmonizálás művé
sziessége által erős hatást tettek. Eghiasarian 
hivatott kardirigensnek bizonyult. Lelkének 
minden tüzét, népe iránt való minden rajon
gó szeretőiét öntötte át mintegy mozdulataiba, 
melyek igen kifejező és szuggesztiv módon 
rajzolták meg pompásan beszédes vonalak
ban a zenei képletet. Külön esztétikai élvezet 
volt ezeket a festői és ritmikailag oly pre
cíz mozdulatokat nézni, melyekben egy vib
ráló, igazi zenészlélek nyert látható kifeje
zést. A Brassói Magyar Dalárdát meleg dicsé
ret illeti, hogy e szép ügy szolgálatába szegő
dött. Nehéz feladatot vállalt.: egy teljesen 
idegen, újszerű zenét, idegen, örmény nyel
ven kellett énekelnie. De a vállalkozást siker 
koronázta: a dalárda nagyon szépen megál
lotta helyét és tekintve a feladat nehézségét, 
meglepőén jó volt az, amit produkált. Eliza 
Baicoianu, bukaresti énekesnő kellemesen 
énekelte a soprászólókat. Josef Fehnl szé
pen játszott egy fuvolaszólót. A zongoraki- 
séretet dr. Willer József szolgáltatta, samos 
lehetetlenül rossz zongorán. H. H.

*) A Steiner-hangverseny november 18- 
án lesz. Steiner Ferenc kamaraénekes egész
ségi állapota annyira javult, hogy brassói 
hangversenyét november 18-án csütörtökön 
tartja meg. A Redout terme ezen a napon 
sajnos nem szabad s igy a koncertet a szász 
gimnázium aulájában kell megtartani. A Re
dout termébe váltott jegyeket a Klingsor- 
hangversenyiroda szomba'ig becseréli.

*) Rósé Arno'd tanár, december 1-i ka
marazeneestélyére három pompás műsort bo
csátott a közönség rendelkezésére, melyek
ből szabadon választhat. Első műsor: Haydn 
Lovas kvartett, Mozart: Vadász kvartett, 
Schubert: A leány és a halál. Második mű
sor: Suntana: Életemből, Korngold: A-dur (a 
Rosé vonósnégyesnek ajánlva), Tschaikovs '- 
ky: Es-moll. Harmadik műsor: Op. 18, 6. sz. 
(B-aur), Beethoven: Op. 74 (Es-dur) hárfa 
kvartett, Beethoven: Op. 132 (A-moll). Kér
jük a közönséget, hogy a hároh műsor 
között válasszon és kívánságát a Klingsor- 
hangyersenyirodával szombatig, f. hó 13-ig 
közölje. Kíingsor-hangyersenyiroda.

Külföldi mérkőzések
Jugoszláviai eredmények:

Zágráb: Gradjansky—Boncsrvdia 5:1(2:11) 
HASK—ZsAK 3:0 . (0:0). Derby—Croatia 2:2 
(2:0). Victoria—Uskok 4:2 (1:1).

Belgrad: Jugoslavia—Sokol 7:1 (4:1/Je 
dingstvo—BSK 4:1 (4:0). A belgrádi csapa
tok az olimpiai alap javára játszották a mér
kőzéseket.

Szabadka: SAND—SMTC 0:0.
Zombor: Zombori Sport—Kulai SC 61 

(3:0/. Zombori Amatőr—Verbászi SC 3:1(01) 
Zenta: Bácska—Zentai AC 2:2 (2:1).
Nagy becskerek: Kadima-Schvabische 2:0 

(0:0).
Újvidék: NAK—Vojvodina 1:0 (0:0/.
Topolya:

(LÚ
Kanizsa:

4:1 (3:0).

TSC—Suboticai Hakoah 5:1

Subotícau Postás—Kanizsai Ali

Prágai eredmények:
Slavia—Viktória Ziskov 7:1 (5:1/. A prá

gai futbal nagy meglepetése a Slavia csoda
szép játéka. A csatársor nagyszerű lendületé 
bői is kivált Putz nagy átütő ereje, aki maga 
5 gólt lőtt. A másik kettőn Kodrazil és Svo- 
r>oda (11-esből) osztozkodtak. A Viktória 
egyetlen gólja is 11-esből esett, Meduna révén. 
Stepanovszky biró Zeniseket, a vesztes csa
pat hátvédjét durva játékért kiállította.

CSK—Liben 3:2 (1:1). kupamérkőzés.
CAFC—Nuselsky 3:1 (1:1).
Saprta Kosire—Cechoslovan Kosíre sl 

(2:0).
Az amatőrbajnokság elődöntője.
DFC amatör—Praha Vll. 4:1 (0:1).
Csehic Vili—Meteor Vitt. 3:3 (1:1./ 

Csehszlovákiai eredmények:
Tcpfitz FC—Rapid (Prag) 2:2 (0:0).

Németországi eredmények:
Wacker München—Arbeiter Sport Verek 

Nürnbcrg 4:0.
VfB Fürth—Schvaben Augsburg 3:1
1. FC Nürnberg—Bayern 2:1. 
München 1860—FC Fürth 2:1.
Sp. Vg. Fürth—1, FC Byreuth 3:1.
(x) A magyarok győztek a pozsonyi nem

zetközi boxmérkőzésen. Pozsonyból jelentül: 
A nemzetközi boxmérkőzésen a magyar bo- 
xolók 9:3 arányban győztek.

2370Jegyzék Ingyen.

Az ország zenemöközpontja: 
Moravetz Timisoara. 
Minden zenemüvet gyorsan és pontosan szállít
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KÖZGAZDASÁG
Á községek fizetik meg a kisajátított erdők 

iáradékíerheit.
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától; 

ilonilorui Oficiai november hetediki szá- 
iminisztertanácsi határozatot közöl, mely 
itrduybcn és Bukovinában végzett crdö- 
Bjáiilási árak megfizetésének szabályozá- 
n nézve a következő kiegészítő rendelke- 

tartalmazza:
.toknak a járadékoknak, melyeket az 

HÍ fog kibocsátani, azoknak az Erdély 
fis Bukovinában kisajátított erdőknek az 
íellenében, melyeknek kijatátitása az ag- 
jérvény szerint az 1924 évi 92 és 1925 
tik számú minisztertanácsi jegyzőkönyv 
Belei mellett történt, a szelvényei május 
■énés november elsején lesznek esedékier 
ík esedékesség napja közvetlenül azután 
Bél után kezdődik, amelyben az erdőt el
lik a volt birtokos tulajdonából s amely 
■ ténylegesen átment az állam kezelésébe. 
[Amint ezek a kisajátítások véglegesekké 
Lak s amint az állam fokozatosan megál- 
p a volt tulajdonosokat megillető! kárta- 
■isi összegeket, rendelkezni fognak a te- 
Kben, hogy a községeket megadóztassák 
fok kifizessék az államnak, a községeknek 
Lőtt s az ezekből létesített úgynevezett köz

A MAI PÉNZPIAC
Kedd, november 9

1 világpiacon: Eléggé élénk és változatos 
Éebbjelenlőségü árfolyamhullámzás.
1 belföldi piacon: A lanyhuló irányzat 
Ötartott s egyelőre még további lanyhu- 
I várható. Bélben: egy, svájci frank 
P 4 egy dollár 178.5 lej, egy olasz líra 
14 egy német márka 42.65 lej, egy angol 
R W> egy francia frank 588 lej, egy 
porona 532 lej, egy osztrák shilling 

egy, lejért 393 magyar korona, tiz-
I magyar korona 25.20 lej.
hírick Devizák (zárjelben a tegnapi zár- 
p való eltérések). Nyitáasi árfolyamok 
F frankban: száz német márka 123.27 

holland forint 207.45.3 egy doajtű’ 
Kegy angol font 25.15 (—háromnegyed), 
•francia frank 1695, száz olasz líra 21.75 
|sáz cseh korona 15.37 és fél (—2 és fél), 
■ dinár 9.15 (fháromnegyed), száz leva 

fél, száz lej 2.85 (f2), tízezer magyar
5 ^’ tízezer osztrák korona 

iMapesU értéktőzsde. Hétfőn szilárduló 
■fanokkal folyt az üzlet. Zárlati árfolya- 
■ezresekben: Magyar Hitel 334, Osztrák 
■Ilii, Salgó 626, Rima 170, Délivasut 221, 
■vasút 411, Kohó 215 Atlantika 26, Ganz 
■bms 2100, Kőszén 4680, Papíripar 69, 
■ 1545, Szlavónia 44.75, Földhitelbank 
■Viktória malom 60, Kereskedelmi Hitcl- 
■ 16. Pesti Magyar Kereskedelmi 1235, 
■sin 1550, Urikányi 1560, Láng 126, Lip- 
B Schlick 98, Brassói 533, Cukoripar 
■ Klotild 18, Hungária műtrágya 145.5, 
■•Bank 26, Angol-Magyar 43. Leszámítoló 
B^var-Cseh 14, Nova 390, KronbergeT! 
K 15, Izzó 975, Magnezit 1630, Vic- 
■ bitor 2, Ofa 880, Malomsoky 4, Pesti

H Újabb kölcsönajánlat fekszik a ro- 
itormány elölt. Bukaresti értesülésünk 

a román kormány előtt tegnapi szá-
■n közölt Schröder-féle kölcsönaján- 
kkivüi más kölcsönajánlatok is vannak, 
fen komoly és feltételeiben figyelem- 
■ az a kölcsönajánlat, melyet egy an- 
■tsoport tett, amelynek élén Mc. Ken 
[iMmd Bank igazgatósági elnöke 

információnk szerint a kölcsön 
■lejáratú s különös biztosítékokat nem 
■ Esetlen a rendestől eltérő feltétel az, 
■ a kölcsön egy részét angol ipari tér- 
Bibén szolgáltatják.

A vasúti személyzeti iskola és mmi- 
Mok utasokat is vihetnek. Bukaresti 
■ szerint az államvasutak vezérigaz- 
■p elrendelte, hogy e hó 11-től kezdve 
Kés vasúti személyzeti, tanuló- és mun- 
sutok utasokat is szállítsanak a tari- 
■lietése mellett. E célra a szerelvényhez 
K^es 111. és IV. osztályú' kocsikat ÍS 
■Un kell. Nincs azonban megengedve az 

közönségnek, hogy ezekben a vago-

ségi erdők árát. Az adót a községre a rákö
vetkező év január elsejével vetik ki, amely
ben az állam megállapítja a kisajátított tulaj
donost megillető járadékot. A község által 
fizetendő járulékokat a következő módon ál
lapítják meg: alapul veszik a kisajátítási 
árat, ehhez hozzáadják az állam által a kisa
játított tulajdonosnak fizetett szelvények ér
tékét attól az időtől számítva, amióta az er
dő átment a tulajdonostól az erdészeti ha
tóságok kezelésébe, annak az évnek január 
elsejéig, melyben a községi megadóztatás 
történik; pótlékul hozzáveszik a kisajátított 
erdők felmérési költségeit is. A községekre 
kirótt járulékokat a községek választása sze
rint vágy egy összegben, vagy tíz évi határ
időn belül részletekben kell kifizetni.

A kisajátított tulajdonosokat megillető! 
kisajátítási ár járadékszelvényeinek a fize
tése úgy történik, amint eddig és pedig a köz
adósságok költségvetésének megfelelő szaka
sza szerint, melyet minden egyes évre külön- 
külön állapítanak meg. Az 1926-ig lejáró szel
vények fizetése a folyó évi költségvetés 84. 
szakasza szerint történik.

nokban élelmiszerrel telt kosarakat, szár
nyast, sertést, gyümölcsös és zöldséges kosa
rakat szállítsalak; ezeket személypoggyász
ként kell felauiii.

(—) Megalakulás elölt a középeurópai 
szeszkarteil. Budapestről jelentik: A legkö
zelebbi napokban Magyarország és Lengyelor 
szág között tárgyalások indulnak meg a szesz 
egyezmény megkötése érdekében. Amennyi
jén ez sikerül, a két ország szeszgyárai össze
köttetésbe lépnek a csehszlovák szeszipar
ral, hogy Németországgal együtt megala
kíthassák a középeurópai szeszkartellt.

(—; Hogyan keli kivetni a gyümölcs és 
sepropárlatok illetékét? A pénzügyminiszter 
körrendeletét adott ki a gyümölcspálinka és 
borseprő után fizetendő illetékek kivetési 
módjára nézve. A rendelet hivatkozik ar
ra, hogy a bor, borseprpi, gyümölcs és ter
mékeik párlásávai készítő desztillátorok és 
pálinkagyárosok részéről igen sok esetben 
tettek panaszt, hogy a fogyasztási adó eme
léséről szóló törvényben előirt fogyasztási 
adó kivetésének módja szerfelett sérti érde
keiket. E helyzet tisztázására s hogy a ki
vetés az egész országban egyformán tör
ténjék, a pénzügyminiszter közli, hogy az 
illeték kirovását a pálinka szeszfoka szerint 
kell végezni, amit a párolóból való 
kifolyása alkalmával kell megállapítani. En
nek következtében azok után a pálinkák 
után, melyeknek az erőssége az apparátusból 
való ki jő vételkor kisebb harminc foknál

Aki jó naptárt akar 
az csak ezeket 

vásárolja:

^^L,^ Nagy Regélő Naptára A«» *’"

Brassói Lapok & agyar Gazda Nap tár a Ara 35— М
Brassói Lapok M Családi Naptára Ara 30 - fej

Kis Családi Naptára A'«25^ ..
Urasso jej

Ne 
fogadjon el mást 

mert ezek a legjobban összeállított, legtartalmasabb és legszebben ^2« 
Kaphatók mindenütt vagy megrendelhetők pástén az ár és 3 lej portó előzct.. 

beküldése ellenében a

Brassói Lapok Könyvosztélyától, Brassó
Viszonteladóknak magas rabattot nyújtunk. - Tegyenek próbarendelést!

1' " .' ... . SS 1 . ■' ' ■"■...2___ _-_____ '- ■' ' "

dekaliter fokonként egy lej illetéket fizet
nek, amihez literenként még 10 báni terme
lési dijat adnak hozzá; azok után a pálinkák 
után, melyeknek erőssége harminc foknál na
gyobb, dekaliterfokonként 2 lej 50 bánit kell 
fizetni és 10 báni termelési dijat, valamint 
az érték 20 százalékát pótdijul! Az erősség 
megállapításánál az ellenőrző apparátus 
jelzését is ei lehet fogadni vagy pedig a ter
meit pálinkát kell fokozni.

MEZŐGAZDASÁG
Gabona, gumós és szálas takarmánypiac.
Külföld.
Bécs. per 100 kgr.-ként, beleértve árufor

galmi adó, vám nélkül. Búza 40.50—47, rozs 
31.25—32.75, sörárpa 37—40, takarmányár
pa 26.50—27.50, szemes tengeri 27.50—31.

Prága. Cseh korona, per 100 kgr. Búza 
235—245, rozs 200—206, sörárpa 185—195, 
takarmányárpa 160—165, zab 138—142, len
cse, apró szemű 250—275, közép 320—420, 
nagyszemü 425—625, szemes tengeri 129—131, 
fehér bab 140—170, széna laza 61—66.

Budapest, magyar kor, per 1 kgr. Búza 
3750—3925, rozs 2950—3000, sörárpa 2900— 
3500, takarmányárpa 2350—2550, zab 2250— 
2300, szemes tengeri 2525—2550.

Zombor, dinár per 100 kgr. Búza 290— 
300, rozs 205—215, takarmányárpa 160—165, 
zab 145—150, fehér bab 185.

Külföldi állatvásárok.
Bécs. Központi marhavásár. Szt. Marx. 

Arak kgr. élő súly osztrák S. E elhajlás 2336 
darab, hízó marha 699 drb, vágó marha 
701 tehén. Irányzat lanyha, to
vábbi felhajtás 5830 hús sertés, 6256 hízó 
sertés, együtt 12680 drb., visszamaradott 227 
együtt 3029 drb, m. p. 1804 ökör, 524 bika, 
hús sertés, 214 zsír sertés, csendes irányzat. 
Arak hízott ökör 195, ökör 1.08, bika 1.08— 
1.45, tehén 1.06—1.45, vágó marha 0.50— 
1.05, hízott sertés 1.90—2.20, hús sertés 1.85— 
2.50.

Prága, Ck, pér kgr. Hízott ökör 4.15— 
7.50, ökör 1. 7.75—8, bika 5.25—7.25, tehén 
3.20—7.60, üsző 5.50—8, sertés 8.90—11.25,

Budapest Árak magyar korona, kgr. élő
súly szerint. E elhajlás 517 drb. Arak: Bika 1. 
115oo—14ooo, bika 11. 75oo—llooo, ökör 
1. 12ooo—14ooo, ökör 11. 9ooo—115oo, ökör 
HL 65oo—85oo, tehén 1. 12ooo—14ooo, te
hén 11. 6500—llooo, .bivaly 45oo—9ooo, nö
vendék marha 65oo—125oo, vágó marha 35oo 
booo, borjú 18ooo—22ooo. Irányzat lanyha. 
Sertésből felhajtás 5315 drb, visszamaradott 
1630, Arak hízott urasági sertés 1. 18750— 
19ooo, kivételesen 19250, —könnyű 165oo— 
17ooo, öreg 175oo—178oo, szedett sertés 1. 
17ooo—183oo, könnyű 15ooo—160001, öreg 
165oo—17ooo, angol hús sertés 16ooo—17ooto, 
szalona 19ooo—20ooo, zsir 235oo, hús 20ooo 
—22ooo. Irányzat igen élénk.

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.
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Hűim, lóg» ÉS IOOBMÍ II]Éomlón 
Bei és külfö di ruhaszövetekben, 

versenyen kívüli árak

GH. SOCI
Brassó, Kapu-utca 27. ММ

áramás cachou
Illatossá teszi a lebeletet és megszünteti a 

é ^\ dohányzás, hagvma, fokhagyma és 
" 1*/^ a rendetlen gyomor okozta

kellemetlen Szájízét Különös előszeretettel 

használják: bí'okon, menyegzükOn, színházakban és szalagokban. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és lllar*zertA- 
raRban, valamint a Nagyromániai képviselet és lerakatna!. 

EJiHDEHB^

Heggesstési műhely 8845

□a tígénia
Különlegesség: Lokontobil- és mozdony- 

kazánok, réz tüzszekrények, csőfalak 

és gátrepedések heggesztése. Hengerek 

minden méretben Apróbb heggesztések 

1-2 óra alatt vállaltainak el. — Jót
állás minden heggesztésért!

Brassó, Hosszu-u. 145
4—5000 négyszögöles 

üres telek« 
esetleg régi gyárépületekkel, folyóvíz és vasút mel
lett, régi Magyarország területén, olcsó áron 

megvételre kerestetik.
Ajánlatok „Telek 60“ jeligére küldendők: 

Tenzer Gyula hirdető irodájába 
Budapest, IV., Szervite-tér 8.

9919

Vásárlók
és eladok legelőnyösebb áron mindennemű bél
és külföldi értékpapírt. Balázs Gyula Cluj, Strada 

Regina Maria 32. 9759

Rendkiviili árengedmény!!
Csak 2 hétig.

Nagy árengedmény

20’1. 25’|. 50’1.
minden cikkből.

Angol öltönyszövetek Lei 450-töl
Belföldi „ „ 360-tól
I-a felöltő- és raglán-doublé „ 680-tól

Ingzef írek férfiingeknek
legszebb minták Lei 46-tól
I-a ingsifon „ 54-től
La ingvászon, erős „ 63-tól
HRllH llMW ffllltíí „ 145-től

Az összes divatcikkek
Férfi kalaPok> mellények, pulóverek, 
lC 131" nyakkendők, vadász-harisnyák, 
lábszárvédők, keztyük, harisnyák, hosszuha- 
risnyák, zsebkendők (fél- és egész vászon), La 
kemény és lágygallérok Lei 10,20,25,30,38. 
y^í harisnyák, keztyük, zsebkendők, 

stb., stb.

mélyen leszállított árakon!
Ez az okró árusítás csak két hétig tart!

J. LISCHKA
BRASSÓ, KOLOSTOR-UTCA 5 SZ.

SörRabát 
szükségletét, mérték után ok
vetlen a Concurenfo uri- 

szabóságnál szerezze be. 
Brassó, Tehénpiac 4.

Egyetlen háztartás
sem nélkülözheti Krbekné

k házicukrászat
kézikönyve

című elsőrangú tésztáskönyvet. Több száz 
receptje világos és pontos utasítást ad a 
turóscsuszától, káposztás-kockától — a 
boszorkánykrém, ananász-parfaít és töl
tött datolyáig minden házilag előállít
ható sütemény elkészítésére vonatkozólag 
Ötödik javított kiadás. Most jelent meg.
Tartós félvászon kötésben, ára 40'— lej
Kapható mindenütt. — Postai megren
deléseket azonnal elintéz a kiadó 

Brassói Lapok Kőnyvosztálya.

Árverési hirdetmény
A Csíkszeredái takarékpénztár R.-T. csőd

tömeg gondnoka, a csődválasztmánynak 1926 
évi október hó 20-án és 26-án tartott ülésében 
hozott határozatai alapján közhíré teszi, hogy 
a csődleltár 1—5, 7, 8, 13, 69 tételei alatt 
felsorolt tüzifaüzemhez tartozó villanymotorokat 
és gépeket, továbbá 105-130, 135-138,214, 
216-219, 220-231, 233—236, 238,243-251, 
253-257, 259, 260, 262, 264-269, 271, 
273-278, 280, 281, 283-288, 291, 292, 
294-316, 318-321, 324, 329—334,336-359, 
361, 369, 370, 374, 375, 377-388, 395-398, 
401-406, 408 - 411, 415—421, 424,426 -447, 
449, 450, 455 tételei alatt felvett bank felsze
relési tárgyakat, vaskasszákat, Íróasztalokat, 
székeket, szekrényeket, Írógépeket, vasajtókat 
és ablakokat, továbbá zálogértékü tárgyakat, 
Csíkszeredában a bank helyiségében 1926 évi 
november hő 18-án d. e. 8 órai kezdettel és 
következő napokon nyilvános árverésen eladja.

A leltár és árverési feltételek a Calea 
Regele Ferdinand 7 szám alatt levő ügyvédi 
Irodámban megtekinthetők.

Miercurea-Ciuc, 1926 október 29-én.
Szopos Ludovic adv.

9900 curatorul massei de faliment.

Hirdetmény
Ezennel közhírré teszem, hogy az Igazság

ügyminiszter Urnák 38731/1926 sz. rendele
tével közjegyzővé történi kinevezésem folytán 
közjegyzői irodámat Csíkszeredában, Strada 
Brátianu 50 házszám alatt megnyitottam.

Egyben tudomásul hozom, hogy az Igaz- 
ságOgymlniszter Urnák 80434/1926 számú ren
deletével jogosítványt nyertem közjegyzői ok
iratoknak, felek kérelmére, magyar nyelven való 
felvételére.

Dr. Decián Gyula
9769 kir. közjegyző.

APRÓ HIRDETÉSEI
Egy sz# ára 6 lel. Vastagabb batQvel 12 lel. - miísUiei 

nek 25°/o engedmény. - legkisebb apróhirdetés ín II b
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri Mi 
esetén minden három fizetett megjelenés gta 
ingyen-megjelenést adunk. Hirdetési dijak illá 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel íelwJ 

relt kérdezősködésekre válaszolunk.

Vétel — eladás
Eladó egy cséplő gar

nitúra traktorral, ára 
18001.0 lej. Egy darab 12 
H. P. lokomobil benzin 
motor és egy 3 H. P. 
stabil benzin motor. Ér
deklődni Krizbay József
nél, Zágon. 9906

Eadó 1<" Nlckolson 
gyorsjáratú gatter, kifo
gástalan állapotban Meg
tekinthető kézdiszentlé- 
leki vasúti állomáson

99'.7

Eladó napos, szép kerti 
parcella, Hátulsókőbányá- 
utcában. Érdeklődni lehet 
a Korona-szálloda irodá
jában 9915

Állást nyerhet
Ügyvédjelöltet perfekt 

románt keresek azonnali 
belépésre. Dr. Koilin Ja
kab, ineu, jud. Arad. 9903

Kubikos műnk ások 
kerestetnek földmunkára. 
Patakvállalat, Silimeghiu. 
Jud. Sál aj. 9843

Postához keresek ro
mán nyelvben perfekt ki- 
kisegítőt. — Postahivatal, 
Praid. 9912

Két jó munkás fodrász 
segéd felvétetik Rüll Má
tyás Brassó, Kapu-u. t6

Állást keres
H*Hgy fodrászai», per

fekt manikűröző, állást 
keres. Cím 9894 szám 
alatt a kiadóba. 9894

Organisator, önálló 
disponens, hosszú bank, 
kereskedelmi- és gyári 
Praxissal, román, magyar, 
német levelező, francia- 
Olasz nyelvismerettel, mér
legképes, jogosított köny
velő vezető állását vál
toztatná. Leveleket .ön
álló“ jelige alatt Uránul 
iroda Arad, továbbit, (Fő
postával szemben). 9914

Végzett jogin 
mán, perfekt mám 
met kereskedelmi pra 
sál, délutáni foglalta 
keres: brassói llpi 
irodában. — Ajía 
.Jogász* jeligéreaili 
hivatalba kéretnek, I

Garázsinester, tői 
gyakorlattal bitó.« 
lelő áll ást keres. Dia 
sz. alatt á kiadóba.

Mozdony v«ub íl 
keres. Barsy József íl 
maré, Régi Hegyiül

Vegyes
Orth. kóser liba, 

háj, máj kapható fs 
utca 8.

Fériifehérnem ti 
mintha uj lenne, baki 
Brassó, Búzasör 3,1 
tátja.

A arassói lapok! 
évre szoló naptárai 
tartalom, mint lít 
állítás dolgában na 
felülmúlnak mindé 
sonló kiadványt. M 
deljen, ne vegyesé 
mást míg ezeket» 
tekinti. ViszunteliM 
magas rabattot ÍМ 
kivanatra részien 
lattal és proapeiti 
szolgálunk.

Pénztárosai ÍM 
írásbeli ajánlatot!« 
& Stotz Brassó, | 
utca címre MldtM

Kiadó lakás, aj l 
2 szoba, konyha, 
és pince, kerthis 
lakható novembet 
Közelebbit: Dr 
Ziske Ügyvéd üli 
kete-utca 56,

tiazdauzm 
na fagadlniit él 
csak a KrbekiH 
Házlcoliriii 

cimO köoyrk 
Ara 40‘-lr|

Kapható ml*!
S»áS»SN»K ■ > r
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Villanygépek tekercsekéi 
Villanytelepek i 

teljes felszerelését vállalja 

Tartler Adolf Brassó, Fekmil
i g w e s at e g B a s i I

HUGO STIHNES HRJOVOM 
HUH

HAJOJARATOK: DELAMERIKABA 
BRAZÍLIÁBA 
ARGENTINIABA 
KELETAZSIA3A

KITŰNŐ ELLÄTÄS. — ELSŐRANGÚ OÓM 

Felvilágosításokért forduljon a 

VEZERKEPVISELETHEZ:

N. Brüsk & Co. «,.= 

vagy TIMISOARA: Str. Vasile Alexandr! 8 (Hunytéi 
HSHSKHMKHBgBMHra&MiSemrana^E!^^

Nvomatott a ..Brassói Laook“ nvomdavállalatának körfordódéoén Brassóban.


